
KAINA PAVIENIO NR. 4 ce»t

y REIKALU’ 
IMAS LIETUVĘ! j 
J1ER0 DRAUGIU) 
I ir jų antrajai: 1
- pirm., 1 Mano M, 
le, Mass.
ice-pirm. 194 Aitai

- Prot ražtIi Bu-

} — Fin.

is — Iždininku, Ifl

čius — I Hush

II Maršalka, |t| 

e, Mass, h 
ikimas bus nty f 
917 m. 2-jį į 
ctainėj, So. Boa,

lietuvių savaitraatis 
“ATEITIS”

Leidžia Ateities Kooperacijos
Draugija, Ink., Pėtnyiiomis, 

So. Boston, Mass.
Prenumerata metama t

ATEITIS 
iU Broadway, So. Boston, Maas.

Suvienytose Valstijose .. >2.00 
Kitose vieipatystėse .... >2.50

Prenumerata pusei meto:

Suvienytose Valstijose .. >1.00 
Kitose viešpatystėse .... >1.25

Apgarsinimų kainų klauskite 
laiikn. Su visokiais reikalais 

kreipianties adresuokite:

Knirred a» Sreaind-Ciara. matter lauuar) 14. 1914. ai the Pont Office at Boston. Massachusetis. under the Act of March 3, 1879.

°-----------------------------------------------------
LITHUANIAN WEEKLY z

“ATEITIS”
Published Fridays by Ateitis 

Co-operative Association, Inc. 
at So. Boston, Mass. ’

Yearly Subscription:

In the United States .... >2.00
Six months...............................>1.00 [■
To Foreign Countries .... >2.50

THE BEST ADVERTISING . 
MEDIUM.

Advertising rates on application.
All communications should be 

addressed:

ATEITIS
>66 Broadway, So. Boston, Mass.

M. Pec’iulitnA.
SSV DRAUGUOS 
so. Bostone, Mi* 
pirmininkai M-

- vice-pinniiiiku

- prot. rahmta

- fin. rajtmihu,

- iždininku, Vf

naršalka, 141 Sixth

ūmas bus Gno- 
pietų Lietuvių i»

Mass.
>us narius pnW 

būtinai, na w- 
a del ateim&| 
visų sueiti if b; 
rus j valdyta* 
les viskas pa* 
dybos, | 
ko.
ersiadus, *skt 
ĖTOJU NM 
LUOS AP8KB- 
; ADRE8CAI: į

pagelb.
366 W. Brab
M««- ' i 

sekr. d 
tekr.
V Vine at, M*

linkai.

Oak st, Lav-1
. Broadway, 8*

irague st, Ma-1

No. 52 South Boston, Mass., Gruodžio (Dec.,) 28 d. 1917 m. Metai IV.
j fe-.................... ............«—-------- -----...----------------------------------- r

MUSŲ SKAITYTOJAMS, KORESPONDEN- 
j TAMS IR BENDRARARBIAMS, DRAUGAMS- 
TRĖMĖJAMS IR VISIEMS LINKIME LAIMINGŲ 
[Naujų metų.

REDAKCIJA IR ADM.

Laiškas iš Rusijos.

Mb Rutinas.

Didžiosios Idėjos Gimimas.
Tūkstantis devyni šimtai astuonioliktas kar­

tas žemė pradeda suktis apie saulęjkaip gimė pa­
sauliui DIDŽIOJI IDĖJA.

Gimė ji, kaip ir pridera gimti Didžioms Idė­
joms, prastoje Betlejaus stanelėje,— ir Palesti* 
nos piemens buvo pirmieji jos priėmėjai ir išpa­
žintojai. Gimė ji pavidale Dieviško Kūdikio, ku­
ris tuojau susilaukė ir šios žemės galingųjų per­
sekiojimo ir bėgė su savo Tėvu ir Motina į sveti­
mas žemes ir tik, kada paaugo ir sustiprėjo, ir 
perėjo persekiojimas, sugrįžo į savo gimtąją že-

Ų tautinu
3108 ANGLĮ- 
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UGIJA j

r Ar Valstybės Duma vadova­
vo revoliucijoje.

p True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Dec. 
27 as required by the Act of October 

I 6, 1917.

Kareivijon patekęs ko- 
kiais tai stebuklais ilgą lai- 
ką baldausi Azijos tyruose 
— čia ir sužinojau revoliuci- 

£ jos pradžią, čia praleidau 
? visas manifestacijas, visą 
Etą ’’raudonojo ūpo” laiko- 
|tarpį, kuomet jau visiems į- 
■griso manifestuoti ir klau­
syti kartais suvisu neteisin— 
Bgų kalbų. Gyvenau Skobe- 
|lliovo mieste (Ferganoje).

Dar ir dabar atsimenu, kuo- 
met kovo 2 dieną prisiėjo 
dežuruoti ’’karauluose.” 
Man buvo žinia, kad kokie 

i tai gandai apie sukilimą, 
kad yra telegramų, k 
kažkodėl tai neskelbia. Ve- 

į lybu vakaru buvo sukvies­
ta tas pas gubernatorių pasi- 

tarimas ir galop nutarė vis­
iką paskelbti. . Paskui su- 

žinota daugiau, nes jau atė- 
jo laikraščiai. Beskaitant 
rodėsi, kad didžiausią rolę 
turėjo suvaidinti V. Durna, 
ar tai taip buvo suredaguo­

tu ta telegramos, ar persistatė 
nesenas josios išvaikymas. 
Dar ir dabar veikia laikinas 
V. Durnos komitetas, tary- 
tum nurodydamas didį jo 
sios pasidarbavimą. Manau, 
kad ne aš vienas taip galvo- 

Ijau. Ir dabar suvirs pusme- 
čio praslinkus tosios dienos 
nuslinko istorijos praeitin.

I Rusija tuo trumpu laiku 
tiek daug pergyveno, tiek 

[ buvo naujumų, kad revoliu- 
[ cijos pradžia išrodo tokis 
Į . toly mans.

Man norėjosi sugaudyti 
į kokia gi buvo V. Durnos 
[ rolė toje revoliucijoje, nes 
plačiai pasklydęs ir tvirtai 

[laikosi ’’padavimas,” kad 
revoliucijos vadovavime bu- 
vo Miliukov, Rodzianko ir 
savo autoritetingumu nulė- 
mė josios likimą.

Kiekvienas pasakys, kad 
bado sukilimas privedė iki 
revoliucijai. Jis prasidėjo

betvarkiai, bet vėliaus pasi­
naudojo revoliuciniai gaiva­
lai, kad pridavus politinę 
spalvą — sujudo kareiviai, 
darbininkai. Valstybės Du­
rnos atstovai pats buvo bet­
varkėje, nežinojo kas dary­
ti, nes liberalai nepanorės 
radikalių permainų, o kai­
riausieji jų kadetai savo 
programoje ganėdinosi kon­
stitucija. Viską aprašo Ry­
gos atstovas Mansyrev.

Istorinis V. Durnos posė- 
■ dis. Rodzianko praneša kas 
daryti, kuomet paleista Du­
rna, mieste suirutė^ Jis 
siuntęs carui net dvi tele­
gramas, bet nesulaukęs at­
sako. Prabyla Nekrasov — 
reikalinga diktatūra, gi di­
ktatoriumi turėtų būti ko­
kis nors populiarus genero­
las: Polivanov ar Monikovs- 
kij. Svarbiausia kalba gali 
būti Miliukovo tojo vyriau­
siojo kadetų liderio. Bet jis 
atranda, kad dar nęra dik­
tatūros sąlygų. Nepasise­
kime norėdamas nepapulti 
Miliukov sako ,kad V. D. y- 
ra tik įstatymdarystos įstai­
ga ir negali paimti adminis- 
tratyvės valdžios. Tai bu­
tų nekonstitucinis žingsnis 
ir griaunąs visas parlamen­
tares tradicijas. Apart to 
Miliukovui neaišku kokiais 
lozungais besivaduoja gat­
vėse minios, ar didi jų spėka 
ir ar turi valdžia užtektinai 
kareivijos, kad tą viską nu­
malšinus.

Tai va, kaip V. Durna 
’’prisidėjo” prie revoliuci­
jos. Tik kuomet į vakarą 
prie josios atėjo kareivių ir 
darbininkų atstovai ir nuro­
dė visą stovį, ji ’’sutiko va­
dovauti.” Tai ir visa gy­
vuojanti legenda, trumpai 
tarus ištariame: eikime, 
kuomet prašo. Ir V. Durna 
ėjo, bet ne vadovaudama, o 
lėtai slinkdama užpakalyje 
visų atsitikimų.

Vyt Steponaitis. 
Arys 10-IX-17. 
SKAITYKITE ir. PLATIN­

KITE ’’ATEfTĮ.”

mę.
Jaunutėlaitė ta Idėja pasirodė tarp knyginin­

kų ir kunigų, bet jie tik stebėjosi jos išmintimi, o 
jos neprisiėmė.

Tuomet Idėja išėjo ten, kur .širdis paprastos, 
bet padorios: tarp Genesareto žvejų ir ten pavida­
le gražios žmogystos — Dievo Sunaus, platinosi.

Paskui išėjo j dykynes, keliavo su keleiviais, 
buvo gundyta pikto, buvo mėginta gyvenime, bet 
ji išlaikė visa ir vis platinosi ir platinosi tolyn.

Platindamos darė stebuklus: kėlė numirusius 
Širdyje, gydė ligonius, sotino alkanus, malšino au­
dras, keitė vandenį į vyną, atvedė j gerą kelią pa­
klydusius, išvarė iš bažnyčios prekiaujančius do­
ra.

Ir rinko aplink save apaštalus, minias ir ėjo 
iš miestelio įjniestelį. . gUT*

"~l’'PnTOaUxinOTVs7'nėpmsę’Td^oB, dabar pradė­
jo miniomis ją pasitikti ir džiaugsmingai ją svei­
kinti "Hosana! Hosana!" berdami gėlių po kojų.

Įėjo Didi Idėja ir į pačią Palestinos širdį — 
į Jeruzolio miestą, kuriame tik knygynikai pir­
miau stebėjosi jos išmintimi, ir čia atrado sekėjų.

Subruzdo tuomet šio svieto galingieji ir lie­
pė pagauti Dieviškąjį Idėjos Nešėją ir jį kalėji- 

* me kankino, ir plakė, ir spiaudė į veidą ir teisė 
ir, pagalios, liepė nukryžiavo!i drauge su vagiais 
ir žmogžudžiais.

Bet ar galima buvo nukryžiavoti Didi Idėja? 
Į trečią dieną Ji kėlėsi iš numirusių, pasirodė po 
Judėjos kalnus, pasirodė slaptuose susirinkimuo- 
>se, surišo visus išpažintojus Dvasia šventa ir jie 
išėjo į Anatoliją, į Graikiją, į Romą ir išnešė Di­
džiąją Idėją.

Ir ten pradėjo daryti stebuklus, ir užtat ,įr 
ten ją ir žvėrimis draskė ir žudė visais senovės 
budais ir turėjo Idėja pasislėpti katakombose, ir 
vis tik išliko, nes nakties tamsumoje ji ėjo į žmo­
nes, uždegdavo jų širdį ir protą nauja šviesa ir 
išpažintojų skaičius augo ir augo.

Atėjo, pagalios, valanda, kada ir svieto galin­
gieji nulenkė galvą prieš Idėją ir patys pasidarė 
jos išpažintojai.

Ir Idėja pasklijo po visą pasaulį — sušvito 
visai žmonijai nauja šviesa.

Ir žmonija garbina kasmet Didžios Idėjos 
Giminią mažoje Palestinos žemėje Kalėdų švente, 
kuomet žemė išnaujo pradeda savo kelionę aplink 
saulę.,

Primena tą Didžią Idėją žmonijai išnaujo.
Bet žmonija?
‘‘MYLĖK SAVO ARTIMĄ KAIPO PATSAI 

SAVE!" skamba bažnyčiose, mokyklose, para­
šuose!

O ar išpažįsta žmonės tą Didžią Idėją? Taip 
išpažįsta, bet tik savo liežuviu — nešiojasi ją gal­
vose, bet neturi jos širdyse, neturi jausmuose!

Kada, kada, bet šiandien, kuomet milijonai 
jaunų gyvasčių žudoma vardan tautų egoizmo, 
vardan noro vieniems tik apsižėbti žemės turtus, 
o su kitais kaip bus, tegul būva, kad nors jie ir 
badu pastiptų — tai labiausia užmiršta. Didi Idė­
ja: "MYLĖK SAVO ARTIMĄ KAIPO PATSAI 
SAVE.”

Užmiršo šiandien tą idėją pasaulio galingie­
ji, užmiršo paprastieji, užmiršo mažukai, užmiršo 
net ir tos Idėjos mokytojai-kunįgai.

Visi įsitraukė į politiką, tai yra į Artimo 
skandinimą ir apgavimą, visi trokšta valdžios, vi­
si trokšta sau, — savo tautai, laimėti ką-nors, o 
kitus žmones, savo Artimus padarė priešais!

žmonijos akis pasriuvo keršto krauju ir nėra 
vietos ir ramybės ant žemės žmonėms geros va­
lios: kas skelbia didesnį kerštą prieš žmones bro­
lius, tas šiandien vyresnis, kas daugiau tų brolių 
nužudo, tas stipresnis!'

Užtemo Didžioji Idėja ir reikia pranašo, kuris 
vėl ją žmonijai išneštų prieš akis ir primintų ją, 
taip kaip paskelbė pasauliui Dieviškas Betlejos 
Kūdikėlis: "MYLĖK SAVO ARTIMĄ KAIPO 
PATSAI SAVE!”

Kiek tuose žodžiuose gilios prasmės,
Pridėkime tuos žodžius gyvenime kiekviena­

me savo pasielgime ir žingsnyje — ir visi “pra­
keikti klausimai" bus išrišti.

Prisiminkime visuomet tuos Didžius žodžius: 
“MYLĖK SAVO ARTIMĄ KAIPO PATSAI SA­
VE" ir išnyks pasaulyje neturtas — skurdas ir 
vargas visose šalyse, visose tautose, žmonės visų 
rasių ir tautų susitaikins tarpu saves ir bus Arti­
mai, Broliai — Vieno Dievo Vaikai!

Pasaulis tiek didelis, tiek platus, tiek stebuk­
lingai gausus, kad užteks jame pragyvenimo tūk­
stančiui kartų daugiau žmonių, negu jų šiandien 

! yra ir visi bus sotus ir apsivilkę, jei tik įsigyvens 
Didi Idėja “MYLĖK SAVO ARTIMĄ KAIPO 
PATSAI SAVE.”

Bet tie skirtumai, Velnio-Keršto ir Pavydo 
padaryti, sudarė luomus, sudarė didžiūnus ir ma­
žukes, sudarė tamsius ir šviesius, sudarė valsty­
bes ir žmonės vietoje mylėjus savo artimą ne­
kenčia jo, nepasitiki juo, pavydi jam!

šiandien, kuomet netoli dviejų tūkstančių 
metų sužibo ta didi Idėja, ją reikia labiau prisi­
minti, negu kitados!

Ei, jus kunigiai, f arize jai ir , auklėtojai 
mokytojai, prakalbininkai, rašytojai, visuomenės 
taisytojai prisiminkite Didžią Idėją! — patys 
“Mylėkite savo Artimą kaipo Patsai Save” ir 
skelbkite minioms visur ir visuomet “Mylėk savo 
Artimą kaipo Patsai Save!”

O tuokart “Ramybė žmonėms Visoje žemėje” 
tikrai įsiviešpataus!

ruošiamės Kuršo valstibinę butj 
atnaujinti.

Tuo tikslu, jums pasiūlius, 
bus pašaukta šalies Taryba, ku­
ri sekdama istoriniu Kuršo plė­
tojimus! ir vadovaujant karo 
valdžios viršininkui, aptars pa­
matus busimos Kuršo valstybės, 
ir jos valdymo dėsnius.

Liuosas Kuršo plėtojimasis, 
vaduojantis teisybės pamatais 
santykyje su visais krašto gy­
ventojais — tai darbo tikslas.

Jo Didenybė vokiečių kaizeris 
ir karalius, kuriam pranešta a- 
pie jūsų raštą, siunčia Kuršui ir 
jo Seimui maloningąjį pasveiki­
nimą ir linki palaimos darbui 
del krašto gerovės.”

"L. Aidas."

BOSTONIEČIAI TIK PA- 
SIRUSINO IR $129.00 

NEPRIG. FONDUI.
Bostoniečiai tikisi aplen­

kti visas kolonijas. Jie ža­
da sudėti $1,000.00 per vie 
ną mėnesį. Valio, bostbnie 
čiai!

Taip netik kalba, bet ir 
daro. -Tik vos pasirusino ir- 

I tuoj per dvi dieni $129.00 
surinko. Praeitą nedeldienį 
S. L. šv. Kazimiero dr-ja 
paaukavo $100.00 L.N.F. ir 
nei vieno nebuvo priešingo. 
Daugelis narių pažadėjo 
tuoj po $10.00 įmokėti. Visi 
dabar Bostone mato begalo 
svarbų reikalą šelpti Nepri- 
gulmybės fondą.

Praeitam ’’Ateities” num.
buvo ........................ $12.00

J. Bolys....... .  10.00
J. Kazmauskas .... 5.00
J. Baniulis............. 2.00
Sus. Liet. Šv. Kaz. 100.00

Išviso ................... $129.00
K. Jurgeliunas.

KURŠO TARYBA.

Pirmą kartą rugsėjo 18 d. 
susirinkęs Kuršo Seimas savo 
iškelmingam posėdyje Mintau­
jos rūmuose rugs. 21 d. nutarė 
praplatinti atstovybę ir nusiun­
tė Bavarijos princui Leopoldui 
tokį raštą.

Kuršo Seimo raštas Vyriausia­
jam Rytų Vadui.

Jo Karališkai Didenybei Vy­
riausiajam Rytų Vadui general- 
feldmaršalui Bavarijos princui 
Leopoldui tariame ačiū, kad 
mums buvo duota progos pasi­
tarti del musų krašto ateities, 
susirinkus Seiman visų Kuršo 
gyventojų atstovams.

Mes, atstovaudami Kuršo gy­
ventojams, meldžiame Jo dide­
nybės vokiečių kaizerio ir galin­
gosios vokiečių valstybės apsau­
gos ir gynimo. Visiškai įsitikė­
dami įteikiame savo'likimą Jo 
Didenybės ir jo paskirtosios val­
džios rankosna. Mes norime 
kartu su ja jau dabar dirbti at­
statant Kuršą. Prašome leisti 
iš musų tarpo iš visų luomų ir 
užsiėmimo išrinktajai Tarybai 
kartu darbuotis, atnaujinant is­
torinį krašto sutvarkymą ir val­
dymą musų mylimos tėvynės 
gerovei.

Lai Dievas laimina ir gina 
Jo Didenybę vokičių kaizerį ir 
galingą vokiečių valstybę.

Kuršo valdžios viršininko, Rit- 
tmeisterio von Grossler 

atsakymas.

"Didžiai gerbiami ponai! Jū­
sų raštą, rugsėjo 18 d. pašytąjį, 
aš tuojau įteikiau ponui Vyriau­
siajam Rytų Vadui Jo Karališ­
kai Didybei Bavarijos princui 
Leopoldui. Jo Karališkoji Dide­
nybė teiksis duoti Tamstoms 
šitokį atsakymą^

Karas sunkiai ištiko Kuršą. 
Bet matant jo kultūros ir'ūkio 
pajiegas, galima tikėtis greitu 
laiku pasiseksiant kitados žydė­
jusią valstybinę būtį vėt atsta­
tyti naujais stipriais pamatais. 
Jau atėjo tam laikas.

Kartu su krašto gyventojais

KONCERTAS ’’GABIJOS
Gruodžio 31 d. Lietuvi 

salėje, E ir Silver gatvi 
kampas, 7:30 vai. vakai 
prasidės puikus Naujų Me­
tų patikimo koncertas. 
Pertraukoje koncerto bus 
šokiai ir tęsis ligi 1-mai va­
landai nakties, tat nepralei­
skite progis.

Rengėjai.
’’GABIJOS” SUSIRINKI­

MAS.
Dramos ir Muzikos Drau­

gijos ’’Gabijos” mėnesinis 
susirinkimas bus gruodžio 
27 d. 1917 m., 7:30 vai. va­
kare, L. Labd. D-jos svetai­
nėje, So. Boston, Mass, —

Malonėkite visi nariai ir 
narės sueiti kuoskaitlin- 
giausiai ir atsivesti savo 
draugus ir drauges prirašy­
ti prie musų d-jos.

J. M. Pečiulis



2 ATGIMIMAS
A. Iešmantą.

i Nauji Metai. --- o---
(Apymėlsva nakties šviesa. Varpas muša 

dvyliką).

Lietuvos Istorija: Ir vėl mano knygos, 
štai, baigiamas lapas... 
Įsako praamžinus Laikas • 
nūn tašką statyti: 
tad baigsiu aš mintį... f 

(Rašo).

tuom

Antri balsai: Vergais kitų noro...

Nauji Metai: Hi, hi, hi,'hi, hi, hi...

Antri balsai: Vergais kitų noro... 
Seni Metai: Visuomet taip esti.

(Varpas muša paskutinį 
kartą. Seni Metai išeina. 
Lietuvos Istorija perverčia 
lapą. Staiga stiprai nuš­
vinta).

i

Balsai: Tu vis dar belaisvė, 
vergų tu tėvynė; 
tu laivas be irklo ir vairo 
banguojančiam amžių Rėdos 

[vandenyne.

Laiko balsas: Nutilkit! 
(Tyliau).

Nauji Metai: Hi, hi, hi, hi, hi, hi...
Balsai: Laisvės, laisvės trokštam!

Seni Metai: Be reikalo varot: 
išeisiu, — negrįšiu. 
Toks musų likimas, 
beverčiant Jai lapą.

kits už kito kalba: 
’’Neikie,'’ sako ’’’neikie.” 
Tikrai, jie juokingi: 
Hi, hi, hi, hi, hi, hi...

Balsai: Tu vis dar belaisvė, 
Vergų *tu tėvynė; 
tu laivas be irklo ir vairo 
banguojančiam amžių Rėdos 

[vandenyje.
'Seni Metai: Aš baigiau savo — 

turiu jau išeiti.

(Lietuvos Istorija 
tarpu, lyg verzdama kny­
gos lapą, dar perskaito, 
pertikrindama užrašus).

Antri balsai: Išeikie, išeikie 
išeikie: negrįžkie.

Ttalsai: Laisvės!
(Tikrai, jie juokingi).

8

S3: d
Ilgi,

H.'

Antri balsai: Išeikie, išeikie — 
išeikie: negrįžkie. 
Nenorim tavęs 
ir tavo grandinių, 
kur pančioja musų 
gyvenimo jėgą, 
kur verčia mus būti 
vergais kitų noro.

Laiko balsas: Nešaukit!
Ne jis jums tą duoda, 
ne jo tasai darbas. 
Pažvelgkit į save...

(Dar tyliau, aidingai).

Antri balsai: Vergais kitų noro...

Laiko balsas: Taip, žvelgkit į save, ... 
į savąją širdį į 
čia rasit, kas kaltas, 
keno tatai veiksmas.

Man einant ant žemės, 
Kalbėjo, kaip vienas, 
visi nuo jos grįžę: 
’’Nueisi, išgirsi —■?$**. 
Vos metus išbuvęs, 
Sugrįši išvytas.
Ko patys negali, 
kuo pats nusikaltę — 
to lauks jie iš tavęs, 
tuom tave jie kaltįs.”

Laiko balso aidas: Taip, žvelgkit j save, 
į savąją širdį — 
čia rasit, kas kaltas, * 
keno tatai veiksmas,

Nauji Metal: Hi, hi, hi, hi, hi, hi. 
Galvos žilos, pilkos; 
į kupras susilenkę; 
nosis kiša, kiša 

.vis artyn į mane;

A.-' '

Kaip aš neisiu šičion: 
čia jauku ir gera. 
Štai ugnelė tvyksta. 
Ir močiutė sėdi... 
Kha, kha...

(Tyli, skaito). 
Aš prie jos prieisiu. 
Galva prisiglausiu. 
Ji mane paglostys; 
saką stebuklingą 
jinai man paporįs... 

\Aš klausysiu...
(Prieina prie Lietuvos 
rijos).

Mano tu močiute...

NUTARIMAI IŠ PHILADEL- 
PHIJOS MASS MITINGO.

Is-

Balsai Laisvės, laisvės trokštam! 
(Nauji Metai atsitraukia).

Nauji Metai: O gal tiesą sake?

Lietuvos Istorija: Eiki e še žiurėkie. 
(Rašo).

Laiko balsas: Tūkstantis devyni šimtai 
aštuonioliktieji metai.

Lietuvos Istorija: Tavo tatai vardas.
Taip, tu nąująs žingsnis 
mano amžių kelio.

Nauji Metai: Kaip tai tavo žingsnis?!

Lietuvos Istorija: Mano amžių žingsnis: 
skaitmens jo nereiškia. 
Siuntė tave Laikas 
pas mane ateiti. 
Bet neilgai busi 
čion drauge su manim.

Nauji Metai: Tai jie tiesą sakė.

Lietuvos Istorija: Greitai augsi, sęsi, 
ir seniu išeisi.

Nauji Metai: Tikrai tiesą sakė.
(Rausvai nušvinta).

Lietuvos Istorija
ir Laiko balsas: Tu likimo sfinskas, 

kurio žodžio laukia.

Balsai: Laisvės, laisvės trokštam! 
(Raudona šviesa).

Nauji Metai: Ašai tavo žingsnis. ' 
Tvirtas, rimtas žingsnis. 
Aš tavo sfinksas — 
užkerėtas sfinksas. 
Dar žinau ko siųstas, 
Ir ko seniai juokės.

Balsai: Laisvės trokštam, laisvės!

Nauji Metai: Neturiu aš laisvės krepšio, 
kad ją jums galėčiau duoti. 
Ją jus patys rasti turit...

/ Jei tik norit, vesiu

Balsai: Norim!

Nauji Mietai: jus ant tų viršūnių,

Balsai: Veskie;

Nauji Metai: iš kur jus regėsit

Balsai: Veskie
mus ant tų viršūnių!

Nauji Metai: tekant laisvės saulę!

Balsai: Norim.

Nauji Metai: Todėl drąsiai ženkim!!

■o
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IŠ ”Nauj. Liet.’

J. Baniulis.

LIŪDNAI ŠVILPIA VĖJAS.
Smarkiai, liūdnai švilpia vėjas, 

Piktas dūksta po laukus!
Kaip paleistas piktadėjas

Lekia į plačius miškus!

Ir nulužo žalias beržas, 
Graudžių ašarų krovėjas.

Ir išvirto gluosnis senas — 
Puikių pasakų tvėrėjas...

Kur pavasaris atėjęs 
Savo deimantus paskleis?

Nėra beržo žalių lapų —<į 
Tai tolyn jisai nueis.

Ir atlėkusi gegutė
Gražių pasakų neseks.

Nėra seno žalio gluosnio —•
Pasakos kitiems pateks.

-F

Rezoliucija pirma.
t Kadangi daugelis lietuvių, 

paimtų į Amerikos kariuomenę 
nemoka tinkamai susikalbėti 
anglų kalba; ir

Kadangi daugelis jų po karei 
sugrįž netikusiais prie darbo, 
arba žus musių laukuose palie­
kant neaprupintas šeimynas. - 
našles ir našlaičius, — ir nemo­
kės ar nebaus išrūpini iė v*-.- 
diios |'.de:an.'?os pašėlo •»:

Kadangi kariškame fronte 
musų kareiviai reikalaus dau­
gelio lokių dalykų, kurių val­
džia i.eaprupins pakaktiname 
skaičiuje, k. a. tabakas, cigare- 
tai, saldumynai, pirštinės ir tt.

Tad susirinkimas vienbal­
siai pripažįsta reikalingu, kad 
Amerikos lietuvių visuomenė or­
ganizuotu budu paimtų į savo 
rankas musų kareivių ir šeimy­
nų globojimą; kad kiekvienoje 
lietuvių kolonijoje butų padary­
ti sąrašai paimtų į kariuomenę 
lietuvių, kad ištirtas kareivių 
šeimyninis padėjimas ir kad vie­
šose musų įstaigose butų iška­
bintos karinės tarnybos vėlia­
vos (service flags);

Toliau, akd musų kareivių 
reikalų aprūpinimui butų visur 
organizuojama aukų rinkimas;

Pagaliaus, kad kiekvienoj 
musų kolonijoj lietuvės organi­
zuotų Raudonojo Kryžiaus sky­
rius, kur galėtų gaminti musų 
kareiviams šiltus drabužius.

giančių naikinti Amerikos lietu­
vių visuomenės pajiegas, ir kliu­
dančių sudaryti tarp srovinę A- 
merikos Lietuvių . Augščiausią 
Tarybą, susirinkimas pripažįsta 
būtinai reikalingu sušaukti A- 
merikos Lietuvių Visuotinąjį 
Seimą, kuriame pasiaiškintų, iš- 
sirištų ir užsibaigtų sroviniai 
vaidai ir įvyktų srovių sūsitai- 
kimas. Užgiriant, todėl, Ro- 
chesterio 'ir Binhamtono, N. Y. 
ir kitų musų kolonijų sumany­
mus ir reikalavimus, susirinki­
mas vienbalsiai reikalauja kuo- 
greičiausiai sušaukti Amerikos 
Lietuvių Visuotinąjį Seimą, 
pritariant visų musų srovių aug- 
ščiausiom politiškom įstaigom 
bendrai išdirbti tam tikslui 
tinkamas taisykles. Gi tam neį­
vykus, pasiūlo atskirų kolonijų 
komitetam (bent nuo dešimties 
kolonijų) susižinoti tame reika­
le tarpe savęs ir bendrai atlikti 
prirengiamąjį Visuotinojo Sei­
mo darbą.

Rezoliucija šešta.

Kadangi liuoso tautinio gy­
venimo užtikrinimui būtinai rei-

Rezoliucija antra.
Kad tinkamai suorganizuoti 

ant vietos, Philadelphijoj, mu­
sų kareivių ir jų šeimynų globo­
jimo darbą, susirinkimas vien­
balsiai nutarė sutvertė vietos 
lietuvių komitetą, vardu ”Rich- 
mondo Lietuvių Komitetas,” se­
kančiu bųdu: penki nariai ren­
kami šiame susirinkime, gi prie 
jų prisideda iš kiekvienos vieti­
nės draugijos po du delegatu 
ir visi drauge sudaro vietinį ko­
mitetą, kuriam susirinkimas ir 
paveda rūpintis visais vietinių 
lietuvių viešais reikalais.

Rezoliucija trečia.
Kadangi musų kareiviai 

merikos kariuomenėje lieja 
vo kraują už tautų liuosybę
kadangi, kaipo lietuviams, rupi 
jiems visųpirmiausia lietuvių 
tautos Ii uosy be, — tad susirin­
kimas vienbalsiai reikalauja 
lietuvių tautai liuosybės ir Lie­
tuvai neprigulmybės, protestuo­
ja prieš vokiečių prijungimą 
Lietuvos, kaipo provincijos, prie 
Vokietijos ir kreipiasi prie Suv. 
Valstijų prezidento Woodrow 
Wilsono, kaipo pavergtųjų tautų 
užtarėjo, kad busiančios taikos 
kongrese užtartų Lietuvos rei­
kalus ir išrūpintų lietuviams 
kongrese atstovybę.

Rezoliucija ketvirta.
Akyvaizdoje svarbumo

landos, susirinkimas atranda 
būtinai reikalingu, kad visi A- 
merikos lietuviai, nežiūrint sro­
vių, ir partijų skirtingumo, or­
ganizuotai veiktų lietuvių tau­
tos naudai ir tam tikslui sudary­
tų Amerikoje Lietuvių Augš- 
čiausią Tarybą, pamatuotą vi­
sų srovių lygybe, kuri tokiu bu- 
du galėtų kalbėti ir veikti visų 
Amerikos lietuvių vardu.

Rezoliucija penkta.
Akyvaizdoje begaliniai

lemtų srovių ginčų ir vaidų, bai-

kalingas Tautos Iždas, kuris sa­
vo pinigais galėtų ginti musų 
žmonių reikalus, remti musų vi­
suomenines ir kultūrines įstai­
gas, palaikyti musų tautiniai 
politinį savistovumą, — tad su­
sirinkimas vienbalsiai užgiria 
tautinės mezliavos sumanymą, 
sulyg kuriuo kiekvienas lietuvis 
priima sau už pareigą mokėti 
nuo savo uždarbio į Tautos Iždą 
tam tikrą mokestį. Toliau, mez­
liavos, arba Tautinio mokesčio
sutvarkymą ir įvedimą, susirin­
kimas paveda Visuotinajam Sei­
mui, gi medžiagos tam tikslui 
prirengimą — vietiniam Rich­
mond© Lietuvių Komitetui.

Koresponden tas.

Daugiau Dirbkim!

A- 
sa- 
ir

va-

ne-

Mažai randasi musų brolių ir 
sesučių lietuvių, kurie dirbtų 
tikrą tautos darbą. Mažai kam 
ateina mintis apie musų brangią 
Lietuvą'jau priešų nuteriotą ir 
nori išplėšti iš musų krūti­
nių tą brangę ir šventą tautiš­
kumo idėją.

Musų priešai: vokiečiai, ru­
sai ir lenkai. Bėt tie priešai y- 
ra svetimi. Mes turime daug 
aršesnius priešus savus. Kuni­
gija turi dar po savo juodu 
skvernu pavergus daug musų 
brolių ir sesučių ir laiko prispau­
dę savo nagais. Musų užduotis 
dirbti ir nesigailėti pasišventi­
mo tam prakilniam, Lietuvių 
tautos darbui. Reikia paliuo- 
suoti musų brolius, kuriuos ku­
nigija dar šiandien muštravoja. 
Kada musų broliai ir sesutės pa- 
žis tiesą, tada galėsime dirbti 
visi išvien ir mes tuomet atsie­
ksime savo brangų idealą. Da­
bar mums tik lieka dirbti ir dir­
bti nenusiminant,!

Pakol kunigija turės po savo 
juodu skvernu musų brolius, 
tol pas mus nebus vienybės! Ir 
mes dabar turime dirbti beat- 
vangos, kad tuos musų priešus, 
tuos Rymo pene to jus suklupę 
džius. Kunigija nori pavergti 
musų tautą Rymui. Jie mus 
turtus čia Amerikoje airiams 
atiduoda, o ten atiduos Vatika­
nui. Tat turime žiūrėti, kad 
to neatsitiktų.

Broliai, pagalvoikme, kur 
mes esame. Ne savo kelių nei­
kime, eikime tuo, kuriuo prieisi­
me prie musų tautos laisvės ir 
gerovės.

Tat dirbkime visi!
Pranas žilaitis.

Prie mūšy Spaudos 
Klausimo. |

Dėdami šį gerb. musų ben­
dradarbio iš Europos Amūro ri­
štą nenorime sukelti naujai gin­
čus, bet norime tuomi nurodyti, 
kad ne tik Amerikos žmonės ne­
sipriešina N.A.A.A.L.T.S. ir TM 
D. apskričių savarankiam dm 
bavimuisi ir tam reikalui priii-; 
ria, kad butų pasirinktas irai 
vietos organas, bet šutomi 
išgirsite ką sako toli nutnqr 
* gyvenimo stovį žmonės, hm 
turi gana paviršutinį muąo- 
venimo pažinimą (vien ii laikra­
ščių) ir kaip jie žiuri į N. An­
glijos sandariečių pasielgimą. 
Taigi nors jau ir laikome da- 1 
lyką užbaigtu, bet paryžiefiiu 
duodame vietos, kadangi tuomi 
nurodyti musų tūlų politikie­
rių (laimė musų, kad ju gali­
me pasakyti, buvusių vadovų) 
netolymoj matymą dalyko.

Red.

GYVENIMO KLAUSIMAI.

Butų neišmintinga manyti, 
kad vien tik svetimų tautų tar­
pe blogas viešpatauja. Blogoy-
ra užtenkamai ir lietuviu«, Į 
nors skaitmuo lietuvių nedidelis 
palyginant su kitomis tautomis. 
Reikia tik pavartyti amerikieiių 
laikraščius, tai kituose nieko ki­
to nerasi, kaip tik privatiškus 
išsikoliojimus. Ir jie gal mąM 
kad tie bobiški pamokslai nek 
kiek nors naudos skaitytojui, 
kuris apsišluostęs prakaitą neis 
kapšiuką pinigų, kad gauti tą 
su pelėj usį popierio šmotą 1

Kita syki, pamanai, kad tie 
musų vyrai pradeda suaugti ir 
viskas eina progreso keliu. Tik
štai pasimaišo kokis nenuorama 
’’anarchistas,,f ir tuo suardo n-
mybę ir tuomet turi nors ausb 
užsikimšti — vieni kalba, o lat' 
zalatija, lyg išrodytų esą pirma 
rūšies amatininkai. Ir vis tai 
daro, kaip jie visi sakos, del 
labo visuomenės, nors butų kitą 
iš jų mintįs ir darbai kaip tik 
prieš visuomenę.

Kad nerašyti ilgo straipsniu 
tai aš pavyzdžiu galiu pertikrin­
ti ir dviem-trim žodžiais, pas- 
naudodama paskutiniais* nuoti- 
kiais kas link nutarimų Naujo­
sios Anglijos apskričių: Tėvy­
nės Mylėtojų Draugijos ir Ame­
rikos Lietuvių Tautinės Sanda­
ros. šių dviejų draugijų aps­
kritys pasirinko už organą "A- 
teitį.” Ir kas čia blogo, W 
visuomeniškų organizacijų >
lįs apsirinko sau už organą taip­
gi visuomenišką laikraštį ’’Atei­
tį?” Tik pagirti reikėjo ir ki­
tiem pasekti tais progreso ke­
liais. Bet draugai J. Sirvydas 
ir P. Norkus, tų organizaciją 
nariai ir viršininkai, pasirodė 
priešingi, ir net išsireiškė, kad 
Naujosios Anglijos apskritys 
ardąs vienybę, kada šis kaip tik 
eina prie vienybės. Ar tai gali­
ma nutylėti prieš panašius iy- 
gius, kada mes esame kaip tik 
tam, kad pastebėti blogas ydas 
žmonių ? Ir aš, darbavęsis veik 
po ėvisus geresnius lietuvių lai­
kraščius ir įvairių pakraipų ir 
įvairių spalvų, tai širdingai pro­
testuoju, kad draugai J. širvy-
das ir P. Norkus nors ant toles­
nio laiko nebepasišvęstų pana­
šioms polemikoms ' ir neverstą 
”*beitį” į- pusbernių laikraštį, 
kokių jau gana yra tarpe lietu­
vių laikraščių.

Kas supranta, kas brangina 
visuomenės dalykus, tie .turi 
dirbti ir apginti juos.

Amūras.
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Amuru,

Pagarbintas žmogus, kuria 
valandoje mirties taip nekaltas 
ir nesuteptas, kaip dienoje gi­
mimo.



|y ATEITIS
Pranas Pakuršietis.
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Kiek laimės, kiek džiaugsmo . 
Kalėdoms ateinant!...
Kiek meilės, kuklumo 
Prie stalo susėdus 
Kūčių vakare, pirkioj, 
Kur eglė papuošta 
Ir skani vakarienė 
Matutės priruošta, padėta. 
Ir pirkioj tik Šnekas, 
Ir džiaugsmas gyvas 
Svečių ir švenčių vaišės 
Prabėga kaimynų draugijoj 
Prakilniai ir baigias vėlai išryčiais.

• Kalėdų — gi vėl rytą 
Girdėt varpus skambinant 
Ir šaukiant prie maldos, kad 
Gimimą naujos Idėjos patikti. 
Linksmų žmonių būriai, 
Kaip mato akis tolaregė, 
Jau rankas skubotai 
I bendrą didelį būrį.
Kaimynas kaimyną sveikin maloniai 
Nors piktį turėjo lig toliai:
— Vaidai, mus, kaimyne, 
Tenyksta su senuoju metu ir 
Gyvenimą naują pradėkim meiliai!1 
Kaip linksmu matyti 
Visur meilę valdant 
Visi tam pokylyj ką valgė 
Ir linksmai šnekėjo, 
Tik jautė jie laimę, 
Jaunystės karščių degė, 
0 pikto nei viens neregėjo.
Bet laikas naują ateitį kala 
Ir metai prabėgo...
Kalėdų mes švęstį suėjom. 
Ne tie draugai iškart matyti: 
Jau nėr čia močiutės sengalvėlės 
Nei eglės žalutėlės. 
Kur stalas ir Šienas ?
Kur valgis puikiausia ? 
Draugai, mano brangus, 
Kur musų meilė artimiausia, 
Kur tikslai žmonių kilčiausi? 
Ir balsas duslus šnekos senuolio 
Lyg atsaką parneša jaunuoliui. 
Jau tikslas žmonijos šiandiena 
Ten, ant laukų tyrųjų, 
Kur klote priklota 
Daug sūnų garsiųjų.
Močiutė žilgalvėlė 
Ten jieško sūnelio, 
Eglelė spyglį uotėlė 
Dabina tenai kapelį, 
Ir meilę draugai te palydėjo 
Ir draugui vainiko vieton, 
Sulaužytą kardą, seną šaudyklę 
Ant kapo padėjo, — 
Tai dovana jam Kalėdinė, 
Nebspindi jau Kalėdų Aušrinė.

Dešimt metų dirbau dailės srityje Amerikos 
betuvių tarpe ir visuomet mačiau reikalą dirbti tą 
darbą, kad pakėlus musų tautos kulturinj stovį. 
Dabar-gi netik jau man tas aišku, bet ir dauge­
liui kitų žmonių paaiškėjo ir pradinį darbą at­
likome. Jau pakilo mintis, kad mums reikia bū­
tinai imti augštesnį kursą dailės srityje ir būti­
nai augint pajiegas operoms ir symfonijoms.

Jaunas ar senas, o rūpinkis dailės reikalais!
Už visas dailės šakas muzika šiandien mums 

yra vaizdingiausiu dalyku ir prašau visų į tai at­
kreipti domą ir augint tąją dailę ir kartu visas 
kitas savas dailės, nes tik su savaja daile mes 
ką-nors geresnio duosime abelnai žmonijai, o sko­
lindami nuo kitų, nepastosime kitiems lygus ir 
busime jų užvačioje, ir tankiausia bus pasigrie­
biame nuo kitų tik dailės išmatos, ar hošišo 
sigėrusių krikštavimai girtuoklių rūmuose, 
ne dailės šedevrai.
' Atmink, žmonijos Nary-Lietuvy! kad 
privalai but ta vienutė, kuri tveria naują gadynę 
laimei, gerovei, pažangai, visasvietinei brolijai ir 
teisingai augštai kultūrai, pamatuotai kiekvieno 
visuomenės nario intelektu. Tad nesėdėk prie 
Dailės Rūmo belaukdamas pakol to rūmo durys 
išrūdys, o stengkis pats tas duris atidaryt ir buk 
prisirengęs išpildyti tai, kas pritinka Dailei ir 
Prakilnumui! y Dailės Mylėtojau, mano drau­
ge! Jeigu Tu manai, kad dailės nereikia mokytis, 
kad dailininkai ir dailė gimsta savaime, tai klysti.. 
Seneca, gym imu ispanas, tvirtino šią teisybę: 
“gamta mums davė grūdo sėklą (užmazgą), bet j 
paties grūdo nedavė”, ir grūdą jau turi pagamin­
ti tam tikros apbnkybės. Taigi j ieškok tų aplin­
kybių, išvystyk savuosius gabumus ir tuo grei­
čiau ko-nors pasieksi, tuo busi naudingesnis 
žmonijos civilizacijai, 6 ypač mums, lietuviams, 
kurie dar stovime žemiau kitų kultūroje, ypač, 
skaitmeningesniųjų tautų už mus.

Lietuviai netik kad turi didelį palinkimą prie 
dailės, bet jie turi dar didesnius sugabumus prie 
to, negu jų palinkimas ir aš apie tai visuomet tvir­
tinau ir tą sakau dabar, pasiremdamas savo asme­
niniu patirimu ir nusižiūrėjęs j kitus. Neimkim 
mes pavyzdžio nuo tokių dailės sargų, kurie ją 
“sergsti” tik “biznio” reikalui ir arrogantiškai 
užstoja kebus gražiam ir naudingam darbiu. Lie-i 
tuvy! nebūk arrogantu (išdidus), bet buk suma­
niu, žinančiu savąjį dalyką dailininku ir augštai" 
keldamas dailės žibintuvą, skl isk dailės spindu­
lius perdėm visur ir eik tvirtu žingrniu su pažan­
ga abelnos žmonijos gerovės, Laimės. Ruman, ir 
čia neapsivylsi. Mikas Petrauskas,

Lietuvių Muzik. Konservatoirjos Direktorius^.

MALDA.
Rudens judra ties urna vieniša 
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Marčius Rutinas. 
PRAEITIES AIDAS.

Kuomet aš žiuriu į jaunas, bnksmas, šneku­
čiuojančias poras, matau laimingas, ramias akis, 

L inanyje sukįla ilgos, ilgos eilės praeities atmini­
mų.

Prieš mane stoja mano įvairios, audringos 
jaunystės paveikslai ir vieni džiaugsmu, spindu- 
liuota malone glosto mano širdį kiti spaudžia ją 
begaliniu skausmu ir nubudimu.

Diedele juoda dėme stovi mano nelaimingos 
meilės istorija, šiandien, aš, nutilęs ir nurimęs 

; po visų praėjusių audrų, atsižvelgiu atgal ir ma- 
. tau save su tokiu įnirtimu kovojančiu su savo 
rartimaisiais del tokių mažmožių, del menkučių 
kasdieninių reikalų, — matau save blogų scenų 
artistu ir man ir pikta ir gaila ir juokinga už sa- 

[ ve daros, bet šiandien aš pasitraukiau nuo scenos 
į Ir nuo veikimo joje — aš šiandien tik* žiūrovas, 
aš šiandien tik tėmijų kitų gyvenimą, 

[nedalyvauju...
Dar kartas riboja ir šaukia mane 

imas su savo kariomis, bet aš laikausi 
Įlašinantį šauksmą, aš atimu nuo savęs malonu- 
mą vardan savo ramybės. Ir aš ramus. Mano 
ramumas, kaip uola, augštai iškėlusi galvą, žiuri, 
kaip siaučia gyvenimo bangos ir kaip audrose jos 
įbingusios sudužta pas jos kojas. Praeities aidai 

[sutvėrė mano ramumą. Praeities aidai padarė 
[mane tik gyvenimo deivotoju; praeities aidai su- 
įdarė mano naują gyvenimą.

J. Baltrušaitis.
Priimk mane,'nakties gudybe, 
Į tavo rūmų rymasčius!
Atleiskie manąją mažybę —
Aš busiu vaikas paklusnus... '
Išguitas klaidžiot, kaip šešėlis, 
Bastausi žemės glūdumoj...
Tamsoj tavoj — nė kibirkštėlės, 
Kaip rimasties daly manoj!..
Kluponės mano rūsčio buvo —•. _ 
Klūpojau amžius prie aukų... 
Aušros sargai senai nuščiuvo...
Garbė žingsniams nakties vaikų!
O Viešpatui nakties gudybė, * 
Panėrus gilmeną dangaus, 
žaros užgesusi gaisrybę, — 
Gesyk ir savojo sunaus!..

Balys Sruoga.
"Nauj. Lietuva.”

mane, pilnomis motiniško meilu­
mo akimis. Tėvelis mane kalbi­
no ir džiaugėsi mano vogravimu 

( —atsakymu. Jis širdyje džiau- 
gėsi, kad užsiaugins sūnų, duo­
nos davėją, kuris paguos juod- 
vie jų senatvėje.

Mažutis vėl suriko ir mano 
svajonės audinys nutruko. Pa­
žadinau, pašnekinau ir ji vėl 
svajonės austinį pradėjau.

štai naujas reginys išdygo 
mano akyse. Lyg rodos matau 
savo mylimus senelius išblyšku­
siais veidais, sudžiuvusius, tar­
si šakabai, ir rankomis ištiesto­
mis linkui manęs. Jie prašo su- 
simyĮėjimo, pageltos, užuojau­
tos. Aš ištiesiau savo rankas ir 
jau norėjau griebti, prispausti, 
paguosti, sūnišką pareigą atlik­
ai, kaip staiga milžiniška ranka 
sulaikė mane.

Mažutis vėl pravirko ir aš 
tarsi pabudau iš miego.
Mažuti, tariau į jį nusišypsojęs, 
kam augi, kam neši lihksmumą, 
kam tversi puikų gyvenimą, ne­
žinai. Tu dabar neturi rūpes­
čių, globoj motutės. Tau užten­
ka krikštelti ir nubudus iš gi­
liausio miego motutė ramina, 
tai daina dainuoja su ta vilčia, 
kad ir tu, kada jie senatvės su­
lauks, taip rupysies jų dalele. 
Ar tu galėsi pasidžiaugti, tėve- 
bų karšinti, tu dabar nežinai, 
nors tu jų pavadavimui augi? 
Ar galėsi tu pasidžiaugti savo 
gyvenimu, ar visada kančias tu­
rėsi, dar tu nežinai! O tu mažu­
ti, užaugsi didelis, busi jauni­
kaitis, ir likimas patiks, kaip 
patiko mane, kaip daug kitų, 
liūdnas likimas, skaudus, 
-sus likimas... Gal tu eisi skųsties 
motutei, bet tave neleis, skųsies 
kalnams, medebams, bet nei jie 
tave neramins, nei ten nerasi 
ramumo. Gal šauksies į tėvynę, 
■bet ir ji tau negelbės, gal ji 
šauks tave, tu jai nepagelbėsi. 
Tu tuomet atsidursi gyvenimo 
tinkle, gerų žuvininkų užtiesta­
me ir tu jame raitysiesi, kaip 
žuvytė, bet veltui. Nei balso 
tavo, nei ašarų tavo niekas ne­
klausys. Dabar tu gražus, kaip 
angelas tu meibai šaipais, tu 
laimingas, bet todėl, kad tu ma­
nęs nesupranti. Laimingas, kad 
dar tu nesupranti, bet suprasi 
— busi nelaimingas. Tu juo­
kies iš mano ašarų. O, kaip 
gera ir puiku būti mažutėliu ir 
nieko dar nesuprasti apie pasaii-

bai-

laikas, kad
frianeuzai, šį-tą

ir

bet jame

gyveni- 
prieš tą

J. Baniulis
KAIP ILGAI, ŠIRDIE?

Kaip ilgai, širdie,^nubudus busi?
Taip blogas nėr* juk tavo likimas: 
Atiduos naujasis pavasaris, 
Ką žiema nuo tavęs yr’ pavogusi.
Turtinga yra dar tavo dabs, 
Gražus ir šviesus yra pasaulis 
Ir visa, kas tik tau patinka, 
Visa, širdie, gali tu mylėti!

ts brangini 
tie .turi

Vmuras.

arus, kuris 9 
ip nekaltas 1 
ienoje‘gi- J

Pranas Pakuršietis. 
MAŽUTIS.

| Stuboje tylu. Visi išvaikš­
čiojo savo reikalais. Manau 
įBau, dabar vienas likau stuboje 
— karalium namų — ir, atlikęs 
savo darbus, daviau valią min- 
tims kilti į svajonių padanges.

'■ Man besvajojant, staiga pa- 
sigirdo mažučio balselis. Mano 
svajonių tinklas sutruko. Nu­
ėjau į rūmą, kuriame gulėjo ma­
rintis lopšelyje. Paėmiau, a tai­

į

nešiau į virtuvę ir jis šviesoje 
nusišypsojo man su tokią skau­
džiai linksma šypsą. Jo tas nu­
sijuokimais sužeidė mano širdį 
ir atsiminiau savo kūdikystės 
dienas...

Vaikutis staiga susigraudino. 
Per jo veidelį nuriedėjo dvi dide­
lės ašaros.

Aš pradėjau kalbinti, o jis 
kyrkštaut, juoktis, vograut, 
tarsi išmanydamas, arba norė­
damas ką nors pasakyti.

Liūdnumas apsėdo mane. Aš 
atminiau seną pirkią su šiaudi­
nių stogų ir mažais langais, se­
ną motute, ta brangią, meilę ži­
lagalvę motutę, kuri susigraudi­
nus man juokus sakė. Ir rodos, 
atmenu, kad gulėjau mažame 
lopšelyje, o motutė nudirbtomis 
rankomis supę ir dainavo lop­
šinę dainą: "čiučiu, liuliu mažu­
tėli” ir aš gi savo rankutėmis, 
graibiaus į visas puses, lig ką 
gaudydamas, ir su kaž-kuo kal­
bėjau. Motutė meilei žiurėjo į

Visko Rašoma
Atėjo tok is 

mano draugai, 
pagalvojo apie platesnį pasaulį
ir rašo po visus laikraščių už­
kampius apie Rusų valstybę ir 
joje gyvenančias tautas.
Tokis užsunteresavimas Rusija 
ir jos tautomis prasidėjo nelabai 
senai, o būtent 1917 metų vasa­
rą, kuomet rusuose atsitiko me­
keno nelaukiamos atmainos ir 
jie taikos sąlygose įdėjo naują 
paragrafą — tautų apsisprendi­
mą. Franeuzai pamiršo senovi­
nį prigimimą į visus žiūrėt iš že­
mo ir pradėjo plačiau dalykus 
gvildent. Pastarame momente 
dar daugiau paskatino atvažia­
vę’keturi rusų Darbininkų ir 
Kareivių Tarybų svečiai. Tik 
susirinkimai, tik straipsniai dy- 
ksta kaip grybai po šilto lietaus.

Seniau Čia važiuodavo kara- 
bai, kunigaikščiai, miniseteriai, 
ir kiti augšto kilimo vyrai, o 
dabar jau važinėjas ir pusber­
niai ir piemenįs į Paryžių ir ly­
giai pasibnksmina brangesniuo­
se koteliuose, kaip ir visi kiti 
auksuoti ponai,, apie kuriuos 
tiek daug raštpalaikių prirašy­
ta.

Persistatykite sau jų pasiun­
tinystę: du rusai — Smirnovas 
ir Rusanovas, ir du žydai — 
Goldenbergas ir Erlišas. Išeina, 
kad du pasiuntiniai atvažiavo 
atstovauti Rusus apie 50 mib- 
jonų, ir du atstovu žydų apie 7

“ATEITIES” KELIAUJANTI.

Agentai,
atr
pa-
ir

milijonų tautą visame pasauly­
je. Tai tau ir lygybė ir inter­
nacionalizmas t Bet kitos daug 
skaitlingesnės ir kultūringesnės 
tautos nei jokio atstovo neturi, 
ir net visai užmirštos. To jau 
perdaug. Bus visiems aišku del- 
ko pažangioji spauda šaltai 
sinešė linkui tų nepaprabtų 
siuntinių, bet dėlto gatvinė 
žydiškoji smarkiai rėkavo.

Neturėjau progos matyti 
juos asmeniškai, bet iš atspaus­
dinamų žinių buvo galima šis- 
tas suprasti, kad gerbiamieji 
pasiuntiniai labai menko išsila­
vinimo, arba gal jo parodyt ne­
norėjo. Pasakojo nebūtus da­
lykus arba pasenusius ir neti­
kusius.
visai teisingai pastebėjo jiems: 
geriau, kad grįžtų į Rusiją per­
sitikrinti, o tuomet atvažiuotų 
papasakoti. Iš kitos pusės vėla 
labai keistai atrodė: jie buvo 
siųsti nuo rusų visuomenės, o 
čia tik su socijalistų partijos at­
skiromis grupėmis tesiteiravo. 
žinoma, čia jie jokio įspūdžio 
nesukėlę turėjo apleisti Pary­
žių.

Dienraštis ’’Temps’

vokie-

♦ ♦ •
Buvo parašyta ir apie rusų 

valstybę, apie tamsius muži­
kus, ir {tepareinamus miškus su 
pulkais meškų, čia paduodu 
vėieno internacijonabsto žan 
Longė keletą minčių (’’Pays — 
31.VIII.17).

Jis visųpinniausia apkalba 
Rusijos tautas, kurių yra 140, 
o svarbesnės tarpe jų yra: len­
kai, Ukrainai, rumunai,
čiai, armėnai, gruzinai, žydai, 
suomai, latviai ir kitoje vietoje 
dar prideda latvius.

Iš to matyt, kad tas interna­
cionalistas ir, apskritai, drau­
gai franeuzai, turi silpną supra­
timą apie Rusiją ir jos tąutas. 
Jau mes matome, kad tokia tau­
ta, kaip betuviai, jiems nežino­
ma. Visgi tas žmogus rašė apie 
tautas, ir radęs ukrainiečius ir 
kitas tautas, turėjo žinoti lietu­
vius, nes ta tauta daug skirtin­
gesnė negu slaviškosios taute­
lės tarpe savęs ir net nuo visų 
tautų esančių rusuose; betuviai 
vartoja visai savotišką kalbą, 
turi savo gana žymią istoriją ir 
tradicijas, kurios tik betuvių 
tautai pridera. Jęigu jau Jean 
Lonquet atskyrė Ukrainą nuo 
rusų, kad iš tos tautos Puškinas, 
Gogobus, tai mes betuviai, ge­
riau galime atskirti, nes mes 
turime Kantą, Mickevičių, Kas- 
Čiušką ir visą eilę kitų. Ir kad 
betuvių vyrai nebūtų rašę sve­
timų taptų kalbose, tai kitos ir 
po šiai dienai nebūtų pakilę. O 
kiek šių laikų svetimų tautų li­
teratūroje galima, rasti betuviš- 
kų pavardžių stovinčių pirmoje 
eilėje; tarpe didžiųjų turtuolių, 
kurių kiti visai artimi betu- 
viam, net moka lietuvių kalbą, 
arba iŠ netobmos kartos nutau­
tėję.

Bet draugas žan Longė su­
rado lietuvius, ir jis mus persta- 
to už latvius. Aš už tai nerus- 
tauju, bet tik patartina, kad žan 
Longė pasimokintų geriau sve­
timų valstybių geografijos, is­
torijos ir kalbų, tai tuojau su­
ras, kad latviai nors artimi bė­
riams, bet visgi ne lietuviai, o 
latviai, kilę iš betuvių ir atsisky­
rę delei menko kalbos skirtumo.

žan Longė ir daug kitų, ma­
no kaimynų, kalbą apie Lenkiją, 
ir Ukrainą ir joms velija gauti 
savystovybę. Nors, kaip mes 
žinome, kad tai yra tik tušti 
plepalai kaslink / tų kalbų del 
savistovybių, bet mums nuosta­
bu, kad tas intemacijonabstas, 
'skelbdamas tautų lygybę, arba 
savistovybę, tik kai-kurioms 
nuodą, bet ne visoms. Kaip tai 
suprasti ir kokia logika vaduo­
jasi tie ponai, internacijonabs- 
tai, sunku pasakyti. Bet iš ki­
tos pusės ir gerai, kad lietu­
viams neketina savystovybės, 
nes mums nereikalingi apvyli­
mai, nes mes žinome, kad ją tik'

A. Zdažinskaš
įgaliotas “Ateities” Koopera­

cijos B-vės agentas, darbuojasi 
New Havene, Conn, ir apielin- 
kėje.

A. Zdažinskas priima “Atei­
ties” prenumeratą, kolektuoja 
senųjų skaitytojų, priima užsa­
kymus ant knygų ir pardavinė­
ja knygas, priima darbus “Atei­
ties” spauustuvei, apgarsinirnuB 
ir t. p. , K

Visų musų SKAITYTOJI 
PRAŠOME PRIGELBĖTI P. A- 
ZDAŽINSKUI JO DARBE, nes 
“Ateities Koop B-vė” atsako.

“Ateities” Administracija.

Julius Acus
keliaujantis “Ateities Koop. 

B-vės” įgaliotas agentas dabar 
darbuojasi SHENANDOAH^ 
PA. IR JO APIELINKĖSE- 
Prie jo galima užsisakyti “Atei­
tį”, atnaujinti prenumeratą, 
jam įduoti pajieškojimus spau­
dos darbus ir pagarsinimus, už­
sisakyti per jį knygas, ir t. L

Musų skaitytojų prašome jam 
prigelbėti darbuotis “Ateities”’ 
labui.

“Ateities” Administracija*

Kastantas Demikis
“Ateities Koop. B-vės įgalio­

tas agentas darbuotis Wilke® 
Barrėje, Kingstone, Edwards- 
villėje, Pittstone, Scrantuose^ 
Pa. ir šitų miestų apielinkėjc.

Jis užrašinės “Ateitį”, priimi­
nės darbus, pardavinės knyga* 
ir užsakymus rinks “Ateities” 
knygynui, priima apgarsinimus; 
VISŲ SKAITYTOJŲ PRAŠO 
ME PRIGELBĖTI P. K. DĖMI 
KIUI JO DARBE. Ateitie} 
Koop. B-vė atsako už jo darbus

“Ateities” Administracija.

Teisingiausia ir geriausia lletuvižta

APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia ary- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai Tbe- 
natini lietuviška aptieka Bostone žf 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut perlė­

kus, o prisiųsiu per express

K. ŠIDLAUKSAS
Aplltkirlit Ir Sirlolnku

226 Broadway, kampas C Street, 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone Sooth Boiloa 21014 Ir 71013

SUŠELPKIT LIETUVOJE 
ESANČIUS*

per musų agentūrą, per kurią 
galima siųsti pinigus Lietam^, j 
“Vokietijon”, ir sušelpti sa.v« 
gentis.

Kurie manot važiuot į JLiie- 
tuvą po karei, tai gerimna 
proga siųsti dabar pinigus i I 
bankas — už <15. 100 |
ui <150. 1000 Rub.

ATEITIES AGENTŪRA |
366 W. Broadway,

So. Boston, Mass. I

BUCERNE IR GROSERNE.
Mėsa visados šviežiai ir šva­

riai užlaikoma. Orderius pri­
statėm į namus j visas dalis 
miesto.

A. P. Naujokaitis, 
276 Athens st.. So. Boston.

per kovą paimsime, eidami ran­
ka rankon su kitomis savo 
draugėmis tautomis. Bet mes 
šiuo dar kartą pabrięžiame, 
kad tų intemacijonalistų ne vi­
si namieje.

A. Bartašeričius.



ATEITIS

•66 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankrai- 

taai turi būti bu autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

ŠITAME ’’Ateities” nu­
meryje apleidžiame žinių, 
korespondencijų ir k. sky­
rius, o jų vieton įdedame 
daugiau dailėsės literatū­
ros, įvairaus skaitymo ir 
straipsnį gerb. V. Steponai­
čio iš Rusijos, kuris nušvies 
aiškiau Revoliucijos kilimą 
ir kas jos vadovai buvo. Se­
kančiuose ’’Ateities” nume­
riuose tilps kiti gerb. V. Ste­
ponaičio laiškai, kuriuose 
rašoma taip-gi apie Rusijos 
Revoliuciją ir jos plėtojima- 
sį.

Taigi tikimės, kad tais 
pranešimais ir laiškais mes 
atpildysime ir teisingiausiai 
savo skaitytojus painfor­
muosime apie dalykų bėgį 
ir stovį rusuose. Gerb. V. 
Steponaitis bendradarbiau­
ja ir sekančiais metais.

lį darbą savosios * ateities nau­
dai Lietuvoje. Socijalistai ener­
giškai pasiėmę darbo taip-gi 
greta Lietuvos nukentėjusiems 
nuo karės rūpinti pagelbą, rūpi­
nos ir savo politiniais tikslais ir 
šiems atiduodavo pirmenybę. 
Klerikalai ir po šiai dienai dau­
giau domos kreipia į politinius 
Lietuvos reikalus ir jų žmonės 
zis deda aukas tiems reikalams. 
Jie turi ir politišką fondą, kuris 
gana nežymiai atskirtas nuo 
T. F. ir iš pastarojo didelės su­
mos byra klerikalų politikos rei­
kalams.

Tautininkai nuo pat Brookly- 
no seimo turi taip-gi politišką 
Lietuvos Neprigul. Fon­
dą, į kurį renka aukas ir daug 
tautininkų net mėnesines moke­
stis į tą fondą7 moka. Bet tau­
tininkai ilgai visai nekreipė do­
mos į šį fondą, o daugiau rūpi­
nosi, nežiūrėdami keno fondas, 
Lietuvos šelpimu šiame mo­
mente!

čia dar priminsiu, kad iš visų 
esančių srovių/ tik vieni socija­
listai neturi politinio fondo, ku­
rio tikslu butų Lietuvai laisvės 
iškovojimas ir savo vfikmu lai­
kosi nuošaliai šio judėjimo.

šitas faktas Lietuvių Istori­
joje bus taipgi pažymėtas. Nuo­
stabus Amerikos lietuvių soči-, 
jalistų elgimasis link savo tė­
vynės. Dabar Lietuvos gelbėji­
mo reikale buvo gana smarkiai 
varomas) visų iki Amerika išsto­
jo karėn prieš Vokietiją: au­
kos buvo renkamos su atsidavi­
mu tarpe visų srovių, nežiūrint, 
kad ir kitose vietose nebuvo di­
delio nuoširdumo tame darbe.

Po S. V. apskelbimo karės 
Vokietijai, rodosi, kad kas su 
kirviu nukirto rinkimą aukų. 
Ką tas reiškia? Amerikoje lai­
kai nepablogėjo. Tiesa, vis-kas 
pabrango, bet ir paprasto darbi­
ninko alga truputi pakilo, o dar­
bai dabar eina, kaip niekada 
pirmiau.

Kiti sako ”kam čia dabar au­
kauti, juk pinigai nenueina į 
Lietuvą.” Jeigu jau butų ir 
taip, tai dar nėra priežasties nu­
stoti aukavus. Juk Lietuvos 
žmonių vargai nepalengvėjo ir 
nepalengvės karei užsibaigus 
dar ilgą laiką. Jei męs negali­
me dabar nusiųsti, tai dėkim 
kruvoiupinigus, o atsiradus pir­
mai progai nusiųsim ir nereikės 
aimanauti, kad pinigų neturime. 
Turėkime sudėję nors milijo­
nus, tai tuomet po karei galėsi­
me savo žmonėms šiek-tiek pa­
gelbėti išbristi iš sunkių vargų. 
Iš kitos pusės turime žinoti, kad 
karei pasibaigus, reikia turėti 
milžiniškas sumas pinigų, jeigu 
mes norime gauti Lietuvai nors 
kokią laisvę. Nors tie", kuriems 
Lietuvos laisvė yra brangi, da­
bar turėtų labai sunkiai dirbti, 
kad sudėjus nors kiek pinigu 
išgavimui Lietuvai neprigulmy- 
bės. Jeigu Lietuva jau negautų 
laisvės, tai tie, kurie dėl jos su 
visa širdžia dirbo ir dirba ir 
dirbs, neužsitrauks ant savęs 
išgamų vardo.

Taigi, kurie šiandien nesirū­
pina Lietuvos laisve, turės, pri­
siimti ant savęs nuo visų lietu­
vių išgamų vardą.

Kuomet, visi lietuvos žmonės 
plaukioja neišbrendamuose var­
guose, tai Amerikos Lietuviai 
išeivijoje mažai atjaučia saviš­
kių vargus. Pasižiūrėkime, 
žiemos sezonui prasidėjus, įvai­
riausios organizacijos, draugi­
jos, kliubai ir t. p., daro šokius, 
balius, kuriuose nėra svarsto- 
tomas šiandieninis Lietuvos 
žmonių padėjimas, nei ten yra 
renkamos aukos. O turėtų bū­
ti kitaip. "Kiekvienas pasilinks­
minimo vakaras turėtų nešti 
šiek-tiek polltiniems Lietuvos 
reikalams, uždėti kiekvienam 
prie įžangos tikieto nors 
po penkis centus ir susirinkus 
žmonėms taip-gi turėtų būti 
renkamos aukos kenčiantiems

KAS SU AMERIKOS LIETU­
VIAIS DAROSI?

Nuo pat pradžios šios karės, 
kaip Lietuva ir jos žmonės pra­
dėjo merdėti nuo visokių karės 
žiaurumų, Amerikos lietuviai 
sukruto ir pradėjo šaukti vienas 
kitą, idant visiems krūvon su­
ėjus gelbėti Lietuvai medžiagi­
niai ir politiniai. Bet ant nelai­
mės tuo kartu atsiranda kun. Ke 
mėšis, kuris, tik besimezgantį 
vienybės žiedą, išdrasko. Jis 
Buvo tuo, kuris perskėlė Ameri­
kos Lietuvių pirmąjį karės me­
tų šauktą seimą. Jau buvq vi­
sų Lietuvių nutarta laikyti visų 
Amerikos Lietuvių Seimą New 
Yorke, kaip Kemėšis, matyda­
mas, kad negalės tokio seimo pa­
mauti savo klerikaliniu apinas- 
riu, nutarė su savo vienminčiais 
ir klapčiukais atplėšti iš to sei­
mo visus katalikus ir laikyti tą 
seimą Chicago j e. Taip ir pada­
rė, ir katalikai klerikalų srovės 
paklausę skyrėsi nuo kitų savo 
tautiečių, šį seimą pavadino, 
(nors buvo tik vienos srovės su­
sivažiavimas), Amerikos Lietu- 

- vių Seimu, šis kun. Kemėšio 
pragaištingas žingsins išardė A- 
merikos Lietuvių tarpe sutiki­
mą ir įpylė į lietuvių gyvenimą 
nuodų. Ir peikia tikėtis, kad 
Lietuvos Istorija pilnai apver- 
tins šį kun. Kemėšio žygį, o 
Lietuvos žmonių teisingas teis­
mas išneš prideramą nusprendį. 
Kemešiui ir jo saikai, kartu su 
Gabriu, kuris tuo laik prie Ke­
mėšio prisidėjo, priguli Ameri­
kos Lietuvių vienybės ardytojų 
vardas.

. Su kun. Kemešiu pasekė dar 
būrelis kitų ir jie Kemėšio už- 
briežtąjį darbą varė toliaus be 
jokio atsižvelgimo į savo tautos 
reikalus ir dabar tebevaro. Kle­
rikalus pasekė vėliau soči j alin­
tai ir jie sayo neatmainomą ta­
ktiką suardė ir New Yorko su­
važiavimą ir tų klaidų dar po 
šiai dienai neatitaiso.

Nežiūrint tų ir vėlesnių ne­
pasisekimų sueiti vienybėn ir 
bendrai dirbti Lietuvai, musų 
visos srovės dirbo atskirai: rin­
ko aukas ir kai-kurie su gana 
dideliu pasišventimu iki pat Lie­
tuvių Dienos. Tautininkai dir­
bo širdingiau tą darbą. Kleri­
kalams daugiau rūpėjo savo 
srovės darbas, jei (klerikalų 
srovei) surasti nutrotytą įtaką 
žmonėse ir jų pageidimu buvo 
kartu su tuo darbu atlikti dide­

Lietuvos žmonėms. O musų biz­
nieriai! Jie iš lietuvių sau 
duoną pelno ir važinėja gražiuo­
se automobiliuose, o Lietuvos 
vargų neatjaučia, ant jų spiau- 
ja. Jie yra mažiausia prisidėję 
su savo aukomis Lietuvos ir lie­
tuvių reikalams. O juk tie mu­
sų biznieriai, gyvendami iš lietu­
vių, turėtų daugiausia ir rūpin­
tis lietuvių reikalais: jie turė­
tų daugiausia aukauti kaip ka­
rės nukentėjusiems, taip ir Lie-. 
tuvos politiškiems reikalams ir 
visiems kitiems lietuvių reika­
lams.

Jeigu negalime visi susitarti 
dirbti krūvon, tai tegul nors 
srovėse pasidalinę atlikime ir 
pildykime tikrų žmonių parei­
gas. Rinkime aukas visais ga­
limais budais ir dėkime į savo 
srovių fondus, ir patys aukauki­
me, jeigu jau ne visi, tai bent 
tie, kurių širdyse randasi dar 
nors kibirkštėlė artimo meilės. 
O tokių yra daug.

O gal dar pamėgintume pa­
daryti vieną susivažiavimą visų 
srovių, kuriame, jeigu jau ir ne­
susitaikytume, tai gal vienbal­
siai galėtume užreikšti visi Lie­
tuvai Neprigulmybę, o tas jau 
daug pagelbėtu musų tautos po­
litiniuose troškimuose.

A. Z. Baltino jis.

Atsižvelgus Atgal.
Praėjo metai. Dirbome 

ištisus metus nesudėdami 
rankų, beatlaido ant musų 
dirvonų, kamavomės, pešė­
mės už savo rėžius, už gar­
bę, už vadovystę, už pirme­
nybę; daug mažiau kovojo­
me už idėjas ir principus. 
Kartais kovos ekstaze ne­
buvo atsižvelgta nei į drau­
gus, nei prietelius, nei ne­
prietelius, ir visiems lygiai 
mokėjome: kam čebatu už- 
teškėme purvynu, kam gra­
žiau užtepėme, o mažai kas 
ką glostėme. Kovos laukia 
nėra draugų, yra tik laiki­
ni talkininkai. Kovos lauke 
nežiūrima priemonių — tai­
komasi prie momento ir kas 
tik pasirodo tinkama, už to 
griebiamasi ir tuo vožiame 
priešui, o jei ne priešui, tai 
ir draugui. Ir patikėjimo 
nėra. Geriau kovoti, kada 
visi priešai. Nes visi gei­
džia augštyn iššokti, tat 
lupk visus žemyn, kol dar 
pajiegi, stumk bedugnėn, 
klampyk ir juokis iš tų silp­
nuolių, kaip jie maudysis 
žemybėse ir dumblini vėl 
kops į augštybes. Tokiems 
patikėti.' Ee, mus mokina 
musų gyvenimo istorija — 
kam patikėjau, tai ir savo 
palydėjau, nes visų lig vieno 
venas ir tas pats troškulys, 
vienas ir tas pats vandenėlis 
geliuoja troškuliui gesinti, 
net nori( visi ta pačia taure 
gerti. Tat nėra kam patikė­
ti. Ir pasigailėjimo nebuvo. 
Svetimus rėžius mynė, pui­
kiausius vaisius trempė, nei 
savųjų motinos ir tėvo 
ašarų nesigailėta. Sūnūs 
pasirengęs atimt nuo moti­
nos burnos šaukštą sriubos, 
kąsnį duonos, bet bile tas 
butų svam pusryčiui, o jei 
-ne sau, tai, kad ir kitam ne­
iktų. Nei žmoniškumo, ne* 
krikščioniškumo, nei pado- 
r*umo, etekos, etiketas ne 
aurėta.' Ką kas užsibriežė 
yuo to nei colio. Užsitvėn 
Tardą, tuoj visur valiai so 
linti. Ir sodino tokius die 
pis, kurie kuodaugiausi: 

turėjo savyje neapykantos, 
pagiežos, užsispyrimo, kerš­
to ir rengė aklus kareivius 
į glites kovos laukan. Ką 
pakelyje šaukė peno, ką 
prašė pageltos, tų nežiūrė­
ta.

Visi kovojo ir kovojo ne 
del idealų, ne del savos pa­
saulėžvalgos savųjų politi­
nių ir k. principų, bet sa­
vam. reikalui ir tik sau.

- Ir štai šiandien jau stovi­
me prie slenksčio Naujojo 
Meto ir žvilgterėję į savo 
platųjį dirvoną, tik kolonijų 
dirvoną, ir nerandam jo nie­
kur tinkamai apdirbto, tin­
kamai aprūpinto, o tik vis­
kas didžiausioje betvarkėje, 
visur sujaugta, išknibinėta, 
duobių prikasinėta, tvorų- 
tvorelių pritverta, o kur ki­
tur nei pirštu neknibtelėta 
ir iš augštų smilgų, kie­
čių ir dilgių krūmų dairosi 
barzduotis, žvalgosi į kovos 
kraštą ir patraukęs pečiais 
stebėsi: kam to? del ko? už 
ką? Bet kantrus, baukštus 
ir netvirtas pasitikėjime 
-barzduotis apsižvalgęs smu- 
klels už dilgių ir kitų dras­
kančių krūmų: — ’’tegul 
juos Dievas sergsti, o aš jų 
bijau — geriau, kad jie čia 
neateitų.” Ir jau niekas ne­
eis už tų draskančių krūmų, 
nes bijo susiplėšyti kelines.

Ir metus išdirbus viskas 
paliko dirvonais, pelkėmis 
arba biauriomis knisyklo- 
mis, kuriose nei tvarkos, nei 
mieros nežiūrėta — kur ir 
kaip kaę išmanė, taip darė, 
kada ir kaip kam patiko, 
taip paliko.

Ir šiandien pažiūrėkime, 
ar ne taip pas mus yra, ar 
ne tokią kova ėjo pereitus 
metus ir jau persimeta per 
slenkstį į naujuosius.

Vidurinėje srovėje — ne­
žiūrėsiu kur kas kaltas, tei­
sėjų darbą atliks vėlesnieji, 
ir todėl nė vienų, nė kitų 
neteisysiu — nebuvo sutari­
mo per visą tą metelį. Vieni 
traukė vežimą į dausas, kiti 
vežė pirmyn, treti atgal, o 
tuo laiku nusmukusį veži­
mėlį balon krabai kraustė. 
Ir štai priėjus galui metų 
pustuštis’ paliko. Socijalis- 
tų srovėje, nors jau keli me­
tai, kaip atšventė savo de- 
šimtmetines sukaktuves, 
bet ir dar su pustu vežimu­
ku tarškinasi po tuos dirvo­
nus, bet jie jau kiek dau­
giau turi už vidurinę srovę. 
Klerikalai, kurie vadovauja 
nesusipratusiais ir sukleri- 
kąlėjusiais katalikais ir-gi 
pučiasi, ir rėkia ir po visus 
"kampus daužosi savo afi­
šuotuose vežimėliuose, bet 
darbo, rimto darbo niekur 
nepadarė ir tie tušti veži­
mukai be alaso, nieko nie­
kam neatvežė. O bendras 
tautos darbas ir reikalai vi­
lų užmesti, apleisti, nes visi 
kovoja su vėjiniais malū­
nais.

Viduryje kiekvienos 
tovčs taipgi kova. Pas 
ocijalistus net smarki, ir* 
okio ekstaze pasiekė, kad 
ienam savųjų labai nuken- 
š jus — ’’Kovą” uždarius — 
5ti lyg patyčiomis sako: 
t tau ir gerai, ko norėjai. 

tai gavai. Na, šitokie idea** 
listai iš to sparno tai 
tiktai Amerikos lietuvių 
tarpe gali rastis. Tokios 
pat pagarbos susilauktume 
ir tutininkų tarpe; bet visai 
priešingai yra klerikaluose.

Ir šis, pereitasis metas 
mus gyvenimą visiškai iš­
varė iš vėžių ir į šunkelius 
įstatė. Ar galės Naujasai 
Metas atitaisyti? Ot klau­
simas, kuris stovi prieš mus 
ir su kuriuo širdyje mes pa­
tinkame naujus metus.

ž. J.

RUOŠKIMĖS PRIE LIETU­
VOS ATSTATYMO.

Mes labai daug kalbame apie 
Lietuvos atstatymą, bet tos 
kalbos tiktai ir kalbomis ir palie 
ka. Mes nesiimame praktiškojo 
darbo. Nereikia jau kalbėti, 
kad mes tolei nebusime Lietu­
vos šeimininkais, kolei nepaim­
sim į savo rankas Lietuvos pra­
monę ir visokias išdirbystes. 
Kaip tą padaryti, jau buvo daug 
kartų rašyta. Aš gi norėčiau, 
kad butų nors kas praktiškai 
veikiama.

Naujoje Anglijoje yra gana 
daug amatininkų, dirbančių prie 
verpimo, audimo ir dirbančių 
čeverykų išdirbystėse. Kiek 
laiko atgal buvo pakalbėta apie 
tai ir vėl viskas užmiršta. O 
reikia, ir tai būtinai reikia, kad 
tų išdirbyščių amatninkai su­
siorganizuotų.

Kaip organizuotis paklbėsiu 
labai trumpai. Reikiai, kad vie­
no miesto ir vienos rųšies amat­
ninkai susieitų vienon vieton, 
pasikalbėtų ir sutvertų draugi­
ją. Prie jos galėtų prisidėti ir 
aplinkinių miestų tos rūšies am­
atininkai. Taip susidarys ama- 
tninku kooperacija. Ta amat- 
ninkų draugija kol kas turi 
rinkti pinigus įsteigimui dirbtu­
vės. Pinigai turi būti saugiai 
laikomi banko j e su tokiu išroka- 
vimu, kad jei tokia kooperacija 
pakriktų, tai visi dalininkai ga­
lėtų pinigus atgaut atgal. Kol 
šito nebus, tol niekas ir neišeis, 
nes kiekvienas įdėdamas pinigą 
labai apsižiūri. Ypač mus .bro­
lis lietuvis yra labai bailus to­
kiuose dalykuose, nes jis tūks­
tančius kartų jau buvo prigau­
tas įvairių ponelių, kurie iš to 
sau bando daryti karijeras. Tai­
gi pirmiausiai reikia organizuo­
tis ir organizuoti kapitalą. Karė 
šimtus metų nesitęs, ji gali bile 
dieną pasibaigti, o pas mus dar 
nėra šioje srityje jokios organi­
zacijos, jei ir mes dabar skubiai 
pradėtume organizuotis, tai vis 
vien taika mus patiks dar ne 
ganėtinai susiorganizavusius, 
nes sudaryti stiprią organizaci­
ją reikia ne metų, bet desėtkų 
metų. Tai lengva pasakyti, bet 
ne padaryti.

Todėl dar kartą atsikreipsiu 
į Naujosios Anglijos įvairių rū­
šių amatninkus kviesdamas pra­
dėti darbą šiandien, nes laiko vi­
siškai mažai jau turime. Mums 
reikia ne vienos tokios amatnin- 
kų organizacijos, mums jų rei­
kia šimtai, jei ne tūkstančiais. 
Tik pažiūrėkime, kiek pramonės 
įstagų yra Amerikoje. Tik vie­
name New York’e jų priskaity- 
sime desėtkus tūkstančių nekal­
bant jau apie plačią Ameriką, 
čia ne vieno darbas, bet šimtų, 
ir tūkstančių. Juo daugiau bus 
tokių pramonės įstaigų, tuo bus 
Lietuvai geriau, tuo lietuviai da­
rysis turtingesniais. Nejaugi 
jau amatninkai šito negali 
prasti?

Audėjai, verpėjai ir čeverykų 
dirbėjai pradėkite organizuotis 
šiandien. Nevilkykite nei' var 
'an dėl ės, kas ką kalba, tegul «au 
kalba, o jus dirbkite savo darbą. 
Tei už pramonės mes lietuviai 
nesigriebsime, tai užtikrinu, kad

mes netik kad neatstaty® į 
Lietuvos, bet amžinai pasiliko- B 
me beturčiais ir kitų bernai Į 
Ateis Lietuvon vokiečiai, prista B 
tys visokių dirbtuvių, mes jiem 
dirbsime kaipo paprasti darbi- L1 
ninkai, o jie krausis sau nulijo- ' 
nūs ir mus chamais vadina Ne­
norėkime kito, bet ir savo neap- tI 
leiskime. Nėra ką tikėti j k| , 
nors, niekas neateis ir raunu B 
nieko nepadarys, jeigu patįs sau i 
nepasidarysime. Kiekvienu L 
žmogus tiktai sau dirba, ftr j 
neatsirado tokių šventųjų, h- 
ne kitiems dirbtų. ■

Ruoškimės grįžti . Lietau i Ej 
ruoškimės grįžti ne su tuš&š J I 
rankomis, bet su praktika, sus- 
organizavę. Tik tuomet na bo­
sime Lietuvai ir sau naudingi. : [

A. M. Marta

LIETUVOS GELBĖJ(HW 
FONDO ATSKAITA

Nuo lapkričio mėn. 1916 a.
iki 1 d. gruodžio 1917 m.

L. G. Fondanjėjo.. 1,942.71 
Pirmiaus, t. y. nuo spa­
lių 4, 1914m, buvo jėję 11.971.32

Viso L.G. Fondan aukų 
įėjo ............................ 13,9101

Išlaidos nou lapkričio mėnesi* 
1916 m. iki 1 d. gruodžio 

1917 m.
A. M. Martui kelio- 1 

nės išlaidos ir rengi-, 
mas prakalbų po Illi- -! 
nois, Wisconsin, Neb­
raska, Mass., N. H.,
Conn, ir kt..................... 229.60
Kasininko kaucija .... 625
Birželio 12, 1917m. pa­
siųsta J. Aukštuoliui į 
Stockholmą Lietuvos 
nukentėjusiems žmo­

nėms .......................... 3.329.60
Lapkričio 15, 1917 m.
J. Sekevičiui visų me­
tų išlaidos .................. 25.00

Viso išleista per metus 3.590.45 B

Nuo spalių 4 d. 1914 m. 
iki lapkričio 24 d 1916 
metų išleista.............. 11.284.70 1 I

Viso per tris metus .
išleista ....................... 14.875.15

Sugrįžusi paskola nuo .*. 
Centralio Komiteto i 
nuo Lietuvių Dienos flH 
rengimo ....................... 1,500.00

Lieka grynų pini- |l 
gų pas kasininką iki 1 
d. gruodžio, 1917 m....... 538.88

J. Sekevičius,

LGF. fin. sekretrius.
P.S. Paskutiniame seime, 

gruodžio 1-2 dd. 1917 m. per- 
žiurėjant LGF. knygas tam ti­
krai komisijai, atrasta, kad prie 
išlaidų nėra pridėta maža ”b0* 
l’iukė” g. J. O. Sirvydo, ant 47c. 
Taigi grynų pinigų LGF, yra 
$538.41. Seimas šiuos visus pi­
nigus nutarė perduoti Centra- 
liniui Komitetui, kuris tuojaus 
išsiųstų į Europį Imdeyas- 
tiems.

J. Sek.

Iš L.N.F. Raštines. 1 •
1917 metuose.

1. TMD. 14 kp., New Haven, 
Conn.

2. A. Ramanauskas, Law­
rence, Mass..

3. Pr^JBaforas. New Yurt 
City.

’ Sr"'

4. K. S. Karpavičius, Nev 
York City.

5. Mikas Petrauskas, Souti 
Boston, Mass.

6. P. Rupkelis, So. Boston, 
Mass.

7. J. Kulis, Chicago, IU. ^



ATEITIS I

id neatstatysia 
amžinai pasiliki
ir kitų bemm 

l vokiečiai, priiW 
btuvių, mes jiem 
> paprasti daiti-į 
rausia sau milijo 
linais vadins. Ne- 
bet ir savo neap- 
i ką tikėti | k| 
‘ateis ir mums 

s, jeigu patįs si
Kiekviaa 

sau dirba. Ar ■' 
ų šventųjų b 
otų.
grįžti Litai 
i ne su tušam 1 

u praktika, sb- .
tuomet mes bu- 

r sau naudingi.
A. M. Mirtai .

JELBfiJOW
LTSKAITA •

mėn. 1916 ul 
dfiolW7a.
iį8jo.. 1,942.71
uosį*-
/o įėję 11.971.32

.•^===^=========^==== 
■r 8. Dr. J. Jonikaitis, Chicago, 
ph.
| . 9. F. A. Juozapaitis, Chicago, 
m.
I 10. P. J. Kazlauskas, Montello, 
Ikdass*I 11. Pr. Kybortas, Chicago, DI.
I 12. Jieva žvingeliene, South 
Boston, Mass.
[/ 13. Kaz- Aksomaitis, Cleve- 

' land, Ohio.
J 14. TMD. 121 kp., Racine, 

jWis.
15. Jurgis Puidokas, Lincoln, IN. H.
16. Pr. Masaitis, Lincoln, N. 

| H.
į 17. Kaz. Mickunas, Lincoln, 
U H.

18. ALT Sandara 12-ta kp., 
Lawrence, Mass.

19 SLA. 11 kp., Waterbury, 
Conn.

20. Dr. J. Šliupas, Scranton, 
Pa

21. Kaz. Pilėnas, New York, 
N. Y.

22. D. Sargunas, Rea, Idaho.
. 23. TMD. 14 kp., New Haven,I Conn.

Pas mus buvo pavasaris sausas, 
visi želmenįs uždžiuvo, o dabar 
kaip reikia suvartoti, tai lietus 
pakilo, kad viskas gramzdžia 
suputi. Badas musų krašte ne­
išvengiamas. Į darbą musų nie­
kas neima, kad nė už dyką; 
kurs eina dirbti ant dienos, mo­
ka 30 kapeikų, ir valgį duoda, 
katruomi dirbantis žmogus 
negali niekaip gyventi. Aš kaip 
amatininkas (rėmėsiinikas), tai 
yalnai dirbu ir sau pasivalgau, 
tai galiu gyventi, bet tų žmonių 
maistu jau anaiptol negalima, 
vienok jie (mordvinai) tai ir 
kūdikius maitina nevirintomis 
roputėmis, kitsai suserga, o ir 
daugis pamiršta. Bet jie to vi­
so neatboja, sako: vaikelis nu­
mirė, pas Dievą nuėjo ir tiek. 
Kada katras, smirdinčio jovalo 
prisivalgęs susirgo, tai nesišau- 
kia feldšerio, bet batiušką, kurs 
aprūpina šventu sakramentu. 
Kada jau beveik pageltos nėra, 
tai rūpinasi feldšerį pašaukti. 
Tas rods atsilanko, bet jau per 
vėlai. Liekarstvos vienokios: del
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kričio mėnesi* i
d. gruodžio

7 m.
kelio*

rengi- • j
> DM- į
Neb-

<• H., ‘
............  229.#'

i....
n. pa-
•liui j z į
tuvos
žmo-

.... 3.329.91 j
7 m.
me-
.... 25.00 Į

netus 3.590.4 į U

.4 m. 
1916
... nw!

lėtus
... 14.875JI? i

nuo 
itetb J 
enos H 
.... 1,500.00

pini- 1 
iki 1 
n....... 53&I
ius, 
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sta, kad prie , 
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ydo, ant 47c. 
i LGF. yn 
uos visus pi- 
oti Centra- 
;uris tuojau 
, badaųjao-

J.SeV

štinės. ■

New Haven,

kas, Law-?

Vew York

ičius, Nev :

įkas, South ,

So. Boston, ( R h

go, DL- ’

24. J. Noburaitis, New Haven, 
r Conn.

25. A. Strielkauskas, New 
Į Haven, Conn.

26. J. Butkus, New Haven, 
[ Conn.

27. S. Cvirka, New Haven, 
į “Conn.

28. Pr. Cibulskas, New Ha- 
I ven, Conn.

29. J. Maseliunas,' New Ha­
ven, Conn.

30. K. J. Makarevičius, New 
į Haven, Conn.

31. J. Kunevičia, New Haven, 
> Conn.

(Bus daugiau)

Mažosios Lietuvos belaisvia 
Rusijoje.

(Inteligentų balsai).
Laiškas Martino Jankaus, 

"Aušros” leidėjo.
I.

’’Novo Boriskin, 
v 7-30 rugpiučio, 1916m.

i Gerbiamieji!
šiuom tarpu visai ypatišku 

budu apturėjau Tamstos siunti- 
Į nius: 3 biblijas, 7 ūkio kalendo- 
I rius, 1 ’’žiburėlio” ir 4 Petrogra­

do, beto 1 Lietuvos Istoriją, 1 
’’Aušrinę,” 1 karo vaizdų ir — 
scenos vaizdų. Tada apturėjau
15 rublių siųstų iš Saratovo 17- 
6-16 ir per komiteto pasiuntinę 
Bortkevičienę pasiųstus 50 ru­
blių. Mes dabar pradėjome ma­
žumą atsigauti, tik bėda, kad 
vis-kas taip smarkiai pabrango. 
Drabužių mes nei kokių negau­
name, per tai musų aprėdalai 
labai sudilę — vienok, kad mu­
sų ponai mordvinai dar menkiau 
rūbų, tebeturi, tai neima pavy­
das. Patalinės ir užklodai —- tai 
tie patįs drabužiai, kuries dieną 
nešiojame, naktyje yra pataline. 
Pašaukiant į Saratovą labai lau­
kiame, bet iki šiolai nieko negir­
dėti. Jei nieko iš musų paėmi­
mo į Saratovą nebūtų, tai mes 
vėl menkais aprėdais gautume 
žiemavoti. Tai visas kraštas y- 
ra kalnuotas, per tai ir augŠtai 
gulįs. Jau dabar naktįs taip 
šaltos, kad jei kuriam reikia lau­
kia gulėti, tai galima peršalti. 
Aš buvau nuėjęs į artimą kiemą, 
ten taisiau vežimus, vėjalkas, 
malotilkas, o draugia ir pečius 
lipinau, per tai ten ambare, ar­
ba klėtyje gulėjau, paskui nak­
tyje taip buvo šalta, kad aš 
smarkiai atsišaldžiau ir dabar 
serguliuoju. Vienok juk atsi-

- gausiu.
Už butą į mėnesį reikia mo­

kėti 8 rublius, malkų, sieksnis
16 rublių, miltų pūdas nuo 4.10 
rub. už pūdą, mėsos svaras 35— 
60 kp., pieno visai nėra kur 
gauti, nes žmonės gyvena kai­
muose, tai visa banda kuda ir 
pieno neduoda. Sviestas turge 
galima pirkti po 90 kp. svaras. 
Cukraus ir saldumo prie tijos

t (arbatos) visai neragaunama.

niežo ir del drugio vis tas pats. 
Daugiausia kiauliena, šmultė 
ar taukai su kokiais priemaišais. 
Proškos per vis niekis, soda ir 
tiek. Nuo pirmos sausio (janu- 
arijaus) mes, suaugusi gavome 
po 10 rublių ant mėnesio ir po 

į penkis rublius tie, kurie netur 
12 metų, bet prie to brangumo, 
tai betgi sunku išeiti. Ant vie­
tos nei kokio darbo nėra, o ki­
tur persikelti mus neleidžia, tai 
nors žūk. Jei jums nepasunktų, 
tai galėtumėte per lietuvių ko­
mitetą, kurs Samaroje veikia 
kokią pašelpą vėlei atsiųsti. Bet 
užvis, kad galėtumėte mus į Sa­
ratovą pasiimti, ten mes ir už­
darbio bent kiek galėtume rasti, 
brangumas , nebūtų didesnis, 
kaip ir Boriskine.

Už visą ligšiolišką pašelpimą 
savo išrdingą dėką atsiunčiame. 
Mislijame, jei dar kada laimin­
gesniais busime, jei ne Globos 
draugijai, tai bent nors lietuviš­
kai gentei atsilyginsime.

Su godone,
Martinas Jankus ir šeimyna: 

Elzė, Ėdė ir Urtė.

P. S. Man taip nuduoda, kad 
lenkai užsibrauja musų aprūpi­
nimu. Argi jau nesirastų lietu­
vių atsakančių vyrų ar moterų ? 
Pirmą mėnesinę pašelpą atga­
beno kunigas švelnys, o dabar 
kokis lenkpalaikis ' Kazlauskis 
atgabena, su kuriuom ir susišne­
kėti nėra galima. Juk mums 
butų meilu saviškį matyti, ir jis 
padarytų įspūdį ant lietuviškos 
dūšios.

’’žiburio” kalendorius svar­
biu 1915 m. atžvilgiu parodo, 
kad reikia mums prie Lenkijos 
laikyties. Argi tai toks ’’žibu­
rys?..” Religija, tai jau, rodos, 
ir kitsai nieks. Vos, vos paga­
vome iš po slogučio atsigauti ir 
vėl naujas slogutis, ir vėl vargo­
nininkai su kunigų gaspadinė- 
mis ponavoti ima. Ir masonai 
gali būti fanatikai, ko iki šiolei 
nors nebuvo matyti. Nereikia, 
dėlto, mums nei vienų, nei kitų 
per neklystančius laikyti. Klai­
das' taisyti, lenkmečių netaisyti 
ir su lenkais nesilaikyti. Nors 
ir viera viena, bet jų reikalas 
del jų, o musų del musų!.., T

FELJETONAS.
MANO SAPNAS. 

Buvo vasaros laikas... 
Einu per žalias pievas ir 

priėjęs aukštą kalną užli­
pau. Nei, rodos, tikėtis no- 
riši, kad aš atsidūriau toj 
vietoj, nuo kurios ima or­
laiviai ir veža į dangų. Tik 
nuo visos žemės renkasi du­
sios kelionėn į dangų.

Jau senas žmogutis ma­
ne pakalbino sėsti į jo orlai- 
vį. Gavęs leidimą dangun

įsėdau ir staigu atsidūriau 
bekybąs augštai ore. Vėjas 
švilpė aplinkui, o orlaivis 
dūzgė ir savo smailiu galu 
vis augštyn nėrė.

Staiga prilėkė kokį tai 
namuką pakelėje ir sustojo. 
Tai buvo stotis pusiaukely-* 
je. Čia patikrino viršinin­
kas mano pasportą ir radęs 
viską ’’all right” paliepė lėk­
ti toliaus. Senasis orlaivi- 
ninkas vėl pasileido augš­
tyn ir augštyn lėkti.

Iškarto dar matės žemė, 
bet toliaus jos pavidalas vis 
mažėjo ir pagalios liko tik 
kaip aguonos grūdas matyti 
spingsant gana šalta šviesa. 
Palėkus kiek ir tas grūdas 
išnyko. O mand orlaivinin- 
kas lėkė augštyn ir augštyn.

Kiek laiko jis lėkė neži­
nau, tik lėkė dieną, ir naktį 
ir lėkė ne vieną dieną ir ne 
vieną naktį.

Pagalios pradėjo rodytis 
priešais puikus, gražus, ta­
rytum brilijantas žėrintis 
taškas. Greitai vis jis augo, 
didėjo, plėtės ir gražyn ėjo. 
Išaugo didumo gal sulig že­
me, o gal didesnis kamuolys 
ii* orlaivis pradėjo jau tai­
kytis nutūpti.

Tai buvo puiki, lyg uoli­
nė žemė, vien paliciais iš­
puošta. Ir mane įvedė ke-' 
lėtas puikių, gražių aniolų 
į didelę gražią svetainę, iš-j 
puoštą brangumynais, pui­
kiausiomis žolėmis — auga­
lais. Salėje vaikštinėjo įvai­
riausi žmonės, įvairiausių 
parvų; žvėrys vaikštinėjo 
ramus ir išrodė visi nami­
niai, jaukus ir protingi. Čia 
jie buvo geriausi' žmonių 
tarnai. Žuvįs čionai plau­
kiojo, vaikščiojo, tai ore la­
kiojo. Ir visur buvo .tvarka 
ir žiauri drausmė.

Staiga visi sužiuro į vie­
ną pusę ir pasirodė būriai 
šarvuotų ir ginkluotų karei­
vių, didelė daugybė visokių 
augštų valdininkų ir jų vi­
duryje ant dviračio, vežamo 
šešeto puikiausių arklių, be- 
stovys važiavo Dievas. Visi 
nusigando, tik aš nežinoda- 
msa jo rūstumo ir atkelia­
vęs iš demokratinės šalies 
nedrebėjau. Retai kada 
Dievas atvažiuodavo į tą 
vietą, o jei atvažiuodavo, tai 
su kokiu nors labai sunkiu 
įsakymų, kurio pildyti nie­
kas neapsiimdavo be pačio 
Dievo įsakymo. Visi Dievo 
tvariniai susirinko aplinkui 
ir tarnams praskyrus kelia 
Dievas privažiavo artyn 
manęs, ištiesė ranką prieš 
visus ir pranešė, kad vi­
siems paskirsiąs amžį po 30 
metų.

Visi sutvėrimai vnusimi­
nė. Sudrebėjo visi nuo dru­
gelio ligi žmogaus. Dievas 
tai patėmijo ir rustai pak­
lausė, kodėl neužganėdinti 
30 metų amžiaus. Visi tylė­
jo. Aš įpratęs prie demo­
kratinių įstatymų tariau 
gana drąsiai, kad žmogui 
pertrumpas amžis nuskirta, 
o kitiems gyvuliams, paukš­
čiams ir vabalams perilgas.

Dievas suraukė kaktą, o 
jo pavaldiniai dar labiau nu­
sigando. Aš irgi sudrebė­
jau. Ir Dievas rustai ta­
rė:

”Aš nuskyriau, tai taip 
ir turi būti. Jeigu kas nori 
trumpiau gyventi, tegul ati­
duodą savo atliekamą amžio 
dalį tam, kas nori ilgiau gy­
venti.

Jautis, asilas ir arklys 
pirmi paprašė sutrumpyti 
jų amžį lig 20 metų, nes, 
girdi, ir per tą amžį užtek­
tinai prisikamuosime.

* — Tegul taip bus, — tarė 
Dievas ir mostelė ranka.

Vabždžių būrelis papra­
šė tik vieno meto am­
žiaus. Kiti pusę, o treti tri­
jų metų ir Dievas tarė: 

. — Norite tiek, turėkite,, 
o tuos likusius metus pride­
du žmogui.

5 Išėjęs į priešakį aržuo- 
laitis ir kiti keli medeliai, 
linktelėjo prieš Dievą ir ta­
rė:
f — Jūsų augštybė! Mes 
norėtume ilgiau . gyventi, 
kad būti naudingsniais. Iš 
30-ties metų aržuolo nei ašis 
vežimui neišeis, o iš ko tuo­
met žmonės stalus dirb­
dinsis.” t

— Gerai. Duosiu ir jums 
ilgėliau gyventi.”

Ir Dievas pradėjo lygin­
ti: vieniems trumpino, ki­
tiems pridėjo. Išlyginęs ta- 
lė:

— Daugiau man neminė- 
kit apie savo amžį, nes ko­
kį norėjote, tokį ir gavo­
te.”

O/prie manęs Dievas pri­
ėjęs tarė:

—Žmogaus amžis bus su­
dėtas iš 30 metų jam skir­
to amžiaus, 10 metų nito ar­
klio paimto, 20 — nuo šunies 
ir 20 metų nuo beždžionės. 
Ir dabar turėsi 30 metų 
linksmaus gyvenimo, 19 me­
tų didžiausio darbo, 20 me­
tų šeimynos vaidų ir reikės 
šeimyną sergėti, su ja lojo- 
tis, o paskutinius metus gy­
vendamas atmink, kad gy- 

i veni monkės metus, nes bu­
si visų pajuoktas ir visiems 
pasijuokimui.”

Mane tokis nuosprendis 
nugąsdino. Sudrebėjau

kaip apušies lapas, sutirtė­
jau ir baisiausi varpų gau­
dimą, rodos, išgirdau, kuris 
pamžu vis mažėjo ir mažėjo. 
Ėmiau ir nubudau.

Kambaryj šviesu ir laik­
rodis budino darban.

Ach, tokis sapnas, tegul 
daugiau nesisapnuoja.

Petras Murza.

PRADĖK DIENĄ GERAI. '

Rasi, kad tas yra nesunku, jeigu 

prieš eisiant gult, išgersi puodelį

BORDEN’S
Malted Mills

IN THE SQUARE PACKAGE

Tada pasilsėsi miegant ir pabusi 

ryte pastiprintas ir prisirengęs 

dienos darbui.

NUSIPIRK ŠIĄDIEN

Galima gauti visose aptickose.
Arba prisiųsk Sj kuponą ir 10c. 
stempų del: Malted Milk DeptM At 
Borden’s Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę ir 
pavyzdi—užtektinai viena kartui. 
Vardas ........... . . . . ;...................
Adresas ........................................

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOM 

Pranešimas 
lietuviams, kad mes, jau gerai 
žinomi jums, lietuviški kliau­
čiai

P. Valiulis ir J. Saitalskis, 
kurie seniau laikėme savo šapą 

po No. 70 Lawrence Street, 
dabar persikėlėme j naują vie­
tą.

P. VALIULIS
42 Haverhill st, 

Lawrence, Mass.

DR. A. J. KARALIUS
Lietuvys Gydytojas ir 

Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietų: 2—8.
Tel. ARMITAGE 984

Jusu Groserninkas Pristatis Del Tavęs

Gerejaisi juonū restoranuose ir kitose 
vietose — dabar nori kad šeimyna ir sve­
čiai prisidėtų prie to linksmumo. Smagu 
paduoti BEVO svečiams ir išginti juos sa­
kant — kaip tai yra ^gardus — ir paskui 
menant kas tai jis galėtų būti. Jeigu ne­
matę butelio tai sakys, kad tai visai kas 
kita — jeigu bus matę butelį tai turės ki­
tus išaiškinimus apie jo gerumą.

BEVO yra maistingas — tyras, nesvai­
ginantis, sveikas ir pastiprinantis. PA­
SARGA — BEVO reikia gerti šaltą.

BEVO — visiems metams lengvas gėra­

las.
Galima gauti BEVO viešbučiuose, resto­

ranuose, grosemėse, krautuvėse, aptieko- 
se, base ball parkuose, traukiniuose, lai­
vuose ir visur kur tik gėralai parsiduoda. 
Idant nebūtum prigautas) reikalauk kad 
butelį atidarytų prie tavęs.

BEVO paniduoda tik buteliuose — ir į 
butelius pila išimtinai tik

ANHEUSER-BUSCH
ST. LOUIS

| SKAITYKIT |

I “ATGIMIMĄ” j
Naują dvisavaitini apšvietus ir mokslo žurnalą pradėjo 

leisti Lietuvių Tautos Katalikų Bažnyčia Amerikoje. Žurna­
las yra 20 puslapių, “Vairo” formato, su daugybe Lietuvos 
vaizdų ir šiaip puikių paveikslų. Jame telpa puikiausių lietu-

I
vių rašytojų straipsniai ir eilės, vertimai iš kitų kalbų, gvil- M 
denama žmonių dvasiniai ir materialiai reikalai, etc.

šis naujas lietuvių laikraštinės šeimynos narys nepasto-

I
ja kelią nei vienam laikraščiui, 4>et įneša naują žiedą | musų * A 
kulturinj gyvenimą.

Kaina tik $2.00 metams, $1.00 pusei melų.
Norėdami vieno numerio pdsižiurėjimui pasiųskite 10c. 

ir pareikalaukite “Atgimimo” Sluom adresu:

“ATGIMIMAS”
158 GARDEN. ST. LAWRENCE, MASS.

MBEBiOEHHiSEIMi

II I/fnp A cTipiiliuyio m cam/m) picnporrpaiieN.^llrl 1 1 I C Myio B c. Wtstsx n b Kansas nP°-
rpwXHoHyio h BHAnapriHMyw HapoflHyio ntevf?

„PyCCKOE C/IOBŪ“
BMXOANT B IIlio lopui, 

nOA PEAAKUIEfl A. M. nACBOJIbCKArO 
nps ynacriM BKjaBiurixcf pyccKia, yiųMUincKMi, ntjn*cxsx m 

AifTODcjiiik junoparypnux cha.
IlapCXtBHA CTATLH HOM GlIIlUDTCS EUK HA PfCCKOM, TAS M HA 

aiirJliHCKOU A3UKAX. >
♦PyccKoe Cjioao»ea(AAMeBHO haxoamtca b 40000 pyccKMX, ynpaHH. 

CMMX M flOAbCKMX A^MAX.

RUSSKOYE SLOVO
81 East 7th Street New York, N. Y.

■ flpotfHbw Hywepa aMCbUiaioTcii tfeaiuarHO j '
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P. Buin.

Jėzuitai l|
(Tąsa iš ”At” No. 51).

Prasidėjusiame vasario 25 d. Konklave arba 
popiežiaus rinkimuose diduma balsų pasirodė sto­
jo už jėzuitų kandidatą, kardinolą Kidžį. Tečiaus 
jėzuitų pasisekimas neilgas buvo. Neapolio ir 
Pranei jos kardinolai nutarė padėti visas savo pi- 
stangas, kad popiežiumi nebūtų išrinktas jėzui­
tų kandidatas. Tam tikslui jie įsakė kardinolui 
Orsini’ui ir de-Bemi’ui pranešti konklavui, kad 
jeigu jis nepalauks Neapolio, Paryžiaus ir Lisa- 
bono kardinolų ir be jų išrinks popiežių, tai jie 
nepripažinsią jį popiežiumi, o tik paprastu Rymo < 
vyskupu. >

Jėzuitų priešininkai kandidatu į popiežius 
pastatė kardinolą Galgonelį. Tai buvo menkas, 
bet labai garbės trokštąs žmogutis. Jis davė ka­
raliams prižadą raštu, kad jis .išnaikinsiąs jėzui­
tų ordeną, užtat tie paremsią jį rinkimuose. Ge­
gužės m. 18 d, Galgonelis buvo išrinktas popiežiu­
mi ir priėmė savo pirmtakuno vardą ir apėmė Ry­
mo bažnyčios valdžią vardu Klemento Keturiolik­
tojo.

Lengva buvo duoti prižadas, bet nelengva 
buvo jis išpildyti. Naujasis popiežius tai tuo­
jau suprato, kaip tik apėmė popiežiaus sostą. 
Stoti į atvirą kovą su ordenu, kuris savo apsigy­
nimui buvo pasiryžęs visas priemones panaudoti, 
buvo nelengvas dalykas. O Klementas Keturio­
liktasis dar prie to nebuvo drąsus žmogus. Ir 
karaliai didžiai nustebo, kada vietoje ordeno pa­
naikinimo, popiežius pradėjo jį užtaranti. Tuo­
met karaliai priminė Klementui raštinį prižadą ir 
pagrasė viešai jį paskelbsią, jei jis neišpildys to 
savo prižado. Popiežius atsidūrė neišeinamame 
padėjime. Išnaikinsi ordeną — reiškia rizikuoji 
savo gyvastimi, neišnaikinsi — reiškia apgauni. 
karalius, neišpildai prižado, nustoji sosto ir dar 
pakeli skandalą, nes katalikų bažnyčios įstatai 
uždraudžia Rymo popiežiams ’daryti kokias-nors 
sutartis jųjų sosto gyvavimui ir laiko tai didele 
nuodėme. Papildęs tą nuodėmę nustoja popie­
žiaus sosto ir jo rinkimai skaitoma nevertais. Jis 
pasiūlė karaliams pertaisyti-reformuoti ordeną, 
by tik nereikėtų jo išnaikinti. Bet karaliai to nei 
klausyti neklausė. Daugiau popiežius paprašė jų, 
kad nurodytų bent kokias priežastis, kurių del 
reikia išnaikinti “tokis garsus ordenas, idant iš-

■ teisinus save jei ne prieš Dievą, tai bent prieš 
žmones.” Karaliai pareikalavo be jokių paaiški­
nimų išnaikinti tuč-tuojau ordeną ir tiek! Kle­
mentui nieko kito nebeliko, kaip tik išpildyti tą 
karalių norą.

Buvo sudaryta tam tikra kardinolų komisija 
jėzuitų ordeno darbams ištirti. Ta ir sustatė bu­
lą apie ordeno išnaikinimą.

Kaip popiežiui buvo paduota po ta bula pasi­
rašyti, jis baisiai susijudino. ,

— ši bula tai yra mano greitos mirties ak­
tas! tarė jis, drebančia ranka rašydamasis po bu­
la.

Ir jis neapsiriko....
Bulos įsakymas buvo greitai ir aštriai išpil­

dytas. Pusė devintos vakare Rymo gyventojai 
pamatė nepaprastą reginį: Korsikos gvardija ap­
stojo visas jėzuitų namų duris. Pasirodė sbirų- 
policijos būriai su popiežiaus komisoriais. Su 
kiekvienu buriu ėjo notaras ir kapelionas. Kiek­
viename jėzuitų name buvo iškilmingai perskai­
tyta popiežiaus bula; buvo surašyta visi namų 
gyventojai. Paskui nustebusiems jėzuitams bu­
vo įsakyta, kad jie išsikraustytų į vienuolijas ar­
ba eitų į darbą. Atlikti tai buvo įsakyta per tris 
dienas. Einantiems į vienuolijas buvo pasiųlytas 
dovanas užlaikymas ir pervežimas.

{patingai domos buvo atkreipta į generolą 
Losenco Riči’ų. Buvo manyta, kad pas, jį ras 
dang pinigų ir brangenybių, todėl didelis korsi­
kiečių būrys apsupo jo rūmą. Buvo visa aky­
lai iškratyta, bet visų nuostabai nieko nerasta. 
Pąts generolas užsilaikė su didele ramybe. { 
klausimą kur yra ordeno turtai, atsakė, kad orde­
nas jokių turtų neturi.

Riči’us buvo suimtas ir del patogaus jo da­
bojimo, buvo nuvestas į anglų kolegiją. Vienu lai­
ku su generolu buvo iškrėsti ir jo suimti pagel- 
bininkai. Jie buvo uždaryta į vadinamąjį Angelo 
Romą, į kurį greitai pervežė ir generolą.

Kratos visur buvo padarytos su didele doma, 
tečiaus buvo pranešta apie jų likimą ir jie visą 
turtą išgabeno pas turtinguosius ordeno pasauli­
nius šalininkus.

Oficialiai ordenas dabar buvo panaikintas. 
Bet tai tik oficialiai. Ištikiu jų gi, jis gyvavo 
sau kaip gyvavęs. Ir negalima buvo manyti, kad 
tokia didžiulė organizacija galėjusi butų taip leng­
vai pasiduoti ir apleisti kovos lauką. „Prasidėjo 
atkakli kova, kuri pasibaigė Klemento mirtimi, 
kaip jo ir buvo manyta.

Trumpu laiku, panaikinus ordeną, po miestą 
pradėjo eiti kalbos, kad Klementas greitai žus. 
Tos kalbos tiek prasiplatino, kad visi pradėjo 
laukti kokios nelaimės su popiežiumi. Aišku bu-

vo, kad jėzuitai prie kaŽin-ko rengias. Ir netru­
kus tai atsitiko, ko visi taip baimingai lauk&Di- 
džiojoje Savaitėje 1774 m. popiežius staiga pasi­
juto blogai — jį pradėjo šaltis krėsti, tampyti są­
narius, užkimo gerklė. Išpradžios manyta, kad 
tai buvo paprastas peršalimas, bet neužilgo pasi­
rodė ir kitokį ženklai. Visas jo organizmas buvo 
apimtas kokios nepaprastos ligos, tarsi, kokios 
slogos: burnoje ir gerklėje pasirodė pūliuoti skau­
duliai. Ligonis kentė baisų karštį, širdies pykimą 
ir baisiai blaškėsi po lovą. Po to prasidėjo nesu­
laikomas vėmimas ir galo pilvo skaudėjimas. Pil- 1 
vas išsipūtė ir ištino. Pradėjo stingti plaukai, at- 
stoti nagai ir kristi lauk. Klementas gyvas pu- j
vo. Aišku buvo, kad jis yra apduotas kokiais- 
nors nepaprastais nuodais, bet vaistų prieš juos 
nebuvo surasta. Rugsėjo 19 d. gangrena galuti­
nai apėmė pilvo galą ir Klementas pradėjo stirti. 
Rugsėjo 22 d. 1774 m. pusė aštuntos iš ryto Kle­
mentas numirė. 23 d/jo kūną norėjo balzamuoti, 
bet jis buvo taip supuvęs, kad reikėjo palaidoti 
nebalzamavus.

Taip baisiai jėzuitai užmokėjo jam už pasi­
kėsinimą juos išnaikinti, jėzuitai pasiskubino 
pasinaudoti Klemento mirtimi ir surašė jo vardu 
raštą, kad jis atšaukia savo balą apie ordeno pa­
naikinimą, Prie to rašto pridėjo prakalbą, kurio-' 
je jėzuitai rašė, kad: ’’kaip tik popiežius pasira­
šė po savo nedora bula, tai jį pradėjo sąžinė grau­
žti ir tuojau ryžos atitaisyti tą piktą, kurį buvo 
padaręs visam krikščionių pasauliui,\ išnaikinda­
mas Jėzaus draugiją. Jis ryžos iškilmingai savo 
valia atmainyti tą savo bulą, idant jo įpėdinis ga­
lėtų atstatyti ordeną taip, kaip jis buvo. Tam 
tikslui jis savo ranka parašė ir pasirašė po šituo 
dokumentu ir įdavė jį didžiajam kardinolui 
Roski’ui, idant tas išduotų busiančiam popiežiui. 
Jis padarė tai slapta, kad burboniečiai karaliai 
vėl nebūtų pakėlę triukšmo. Nabašninkas Roski’s 
Išpildė jo įsakymą ir vis\ bažnyčios didžiūnai 
gavo po kopiją to dokumento. Bet lig šio laiko 
reikėjo tą dokumentą slėpti ir tik dabar po 18 
metų, mirus Klementui, kuomet visai atsimainė 
ir burboniečiai karaliai galima Šį dokumentą iš­
leisti į žmones,”

Baugus Klemento Keturioliktojo likimas pri­
vertė jo įpėdinį Pijų šeštąjį atmainyti savo ap­
siėjimą su jėzuitais. Jis ne vien sustabdė visus 
jėzuitų persekiojimus, bet dargi pradėjo skirti 
juos į augs tas vietas. Greitai popiežius pradėjo 
elgtis dar drąsiau ir pripažino atvirai jėzuitų or­
deno buvimą Ukrainoje ir Lietuvoje.

Greitai atėjo ir patogus laikas, kuomet jėzui­
tai vėl galėjo pakelti galvą. 1814 metai buvo 
tamsiosios galybės—reakcijos metai visoje Euro­
poje. Visos senosios tvarkos tamsiosios galybės 
pajuto, kad dabar atėjo jų dienos. Jėzuitai su­
prato, kad ir jų dienos vėl atėjo. Kaipo stiprus 
reakcijos ramstis, jėzuitų ordenas buvo pageidau­
jamas tuomet visų reakcijonierių. .Rugpiučio 7 d. 
1814 m. ordenui buvo sugrąžintos visos tiesos ir 
jis galėjo išnaujo plačiai pradėti savo darbą. Jė­
zuitai, žinoma, pasiskubino pasinaudoti geromis 
aplinkybėmis ir atgaivino visas savo organizaci­
jas. Teisybė, ne visur jų organizacijos pripažini­
mas lengvino jiems kovą. Per paskutiniuosius 
metus buvo žinomi šie jėzuitų generolai: Tarkvi- 
ni’s (1873 m.), Prancelinas (1876 m.), Marcela 
(1886 m.), Marten’as (1892 m.). Ordeno narių 
skaičius: 1816 m. — 674; 1841 m. — 3563; 1880 
m.$&T- 10521 ir 1889 m. jau 12,306.

Taip jėzuitai atgimė išnaujo ir po Šiai dienai 
uoliai tarnauja tamsybei, reakcijai ir atžagarei- 
vybei kovoje su gimstančiomis laisvomis naujo­
mis gyvenimo formomis.

(Toliau bus.)
„laisvė” ne juokais ima pro­

vokuoti SLA. viršininkus ir ’’Tė­
vynę.”

Balys Sruoga.

SUTEMOS DAINUŽĖLĖ.

Iš kalnelio žaliagalvio
Pasikėlė dainužėlė 
Pamažėli...

Kur lakštingala giedojo...
Nuo rasos kur žiedas linko...
Kur takai jaunystės godų...

— Kaip išbristi man vargdienei 
Tokį platų platumėlj, s
Tokį gilų ilgastėlį...
— Kaip pasiekti man besparnei
Mažutėlį žyburėlį
Sutemėlę...
— Ar aš austi nemokėjau
Mėnesieną
Diemedėliais, erškėtėliais
Ataudėliais —•
Nevirpėjau I...
— Ar tas sapnas-mano žiedas ?,.>
Ar ir aš gimiau paparčiu?..
Ar nešnekins su lelijoms
Vandenėlis
Ir manęs ?..

Iš kalnelio dainužėlė —
Liūnas, liūnas klampunėlis...

f,ęa Santaros.’.’!

’’Susivienijimo viršūnės ser­
ga neabejotina liga, gal vėžio li­
ga, gal gangrena, o gal tai liga, 
kurią buvęs caro ministeris Pro- 
topopovas pavadino nesuprati­
mu amžiaus dvasios.

’’Susivienijimo ’’lyderiai” tu­
ri žinoti, kad dabartiniam laike 
neužtenka minioms saldžių žo­
delių apie tėvynės meilę. Mi­
nios pradeda pamatyti, kad pat­
riotizmas, tai viliugystė, ir todėl 
tos minios šalinasi, saugodamos 
save nuo veliugystės. Šiandien 
mus Susivienijimo organas’ ’Tė 
vyne” kimšte prikimšta agitati- 
viškų straipsnių už tautininkų 
iliuzijas, bet už darbo žmonių 
reikalus t. y. už darbininkų kle- 
sos, labai sunku įžiūrėti, kur vie­
ną kitą žodį”

Tegul ”L.” parodo, kur ’’Tė­
vynė” rašė prieš darbininkus? 
O gal jus norite raštų apie soci- 
jalę revoliuciją, tai kam tuomet 
jus esate?
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Skvarbus ^pranešimas
BUCK RUN OIL AND REFINING CO 

BAIGIA GRĘŽTI ŠULINĮ No. 1.
Gręžimo darbas bus užbaigtas bėgiu kelių dienų. Aliejus jau teka ji' 
gręžimo mašinerijas. Buck Run Oil and Refining Co. turi aliejus, 
Kompanija paskyrė tik mažų dalį fiėrų beparduoti po $1.00.

Nuo 10 dienos Sausio-January serų kaina pakils.
Užtikriname, kad niekuomet vėliau nebegausite pirkti šitų Šerų po 11.00. 
Vėliau perkantieji šorus turės mokėti brangiau. Todėl tie padarys didės- 
nius pelnus, kurie pirks šėrus dabar BUCK RUN OIL and REFINING CO. 
turi jau užėmusi sekančius svarbius aliejaus laukus:

DIDELI PLOTĄ ŽEMĖS GARSIAME NOWATA ALIEJAUS 
x LAUKE, OKLAHOMOJE. 3520 AKRŲ ALIEJAUS ŽEMĖS

ATOKA PAVIETE, OKLAHOMOJE. 70 AKRŲ GARSIAME 
’’BALD HILL” LAUKE, OKLAHOMOJE.
Beto, tarybos vedamos, kad ažpirkus kelis aliejaus laukus Kansas ir 
Kentucky

Tuojaus nusipirkite
šorų šios 
ga dabar.

valstijose.

augančios ir užtikimos aliejaus kompanijos. Pasinaudokite pro- 
Greltai jos nebebus. ,

Dabar dar galite pirkti
100 šėrų už $100; 200 Šėrų už $200; 
500 ščrų už $500; 1000 Šerų už 1000. 

Daugelis lietuvių turi pirkę šios kompanijos 
kiekvienas džiaugiasi iš savo investavimo.

Dideli pelnai ant aliejaus biznyje
* $500 “ -----

$500 
$500 
$500 
$500 
$500 

kad
milionierių. ■ 1 
ir tematai milionus. Bet tikri name tiek, kad Šerai BUCK RUN 
REFINING CO. pakils dar daugelį kartų.

Dabar paskutine proga
nusipirkti šitos kompanijos šėrų po $1.00. Nepraleiskite jos. , 
Prisiųstate savo orderius TUOJAUS. Pasakykite ir savo 
Tegul ir jie prisideda' prie šitos atsakančios aliejaus kompanijos. b- y 
tuokite kelis šimtus dolerių dabar, o trumpoj ateityj jie gali joms atnešti 
šimteriopai.
Siųskite savo orderius tuojaus sekančiu adresu:

J. ILGAUDAS, Mgr., CHAS. A. WOOD & CO.
110 S. DEARBORN ST., ROOM 1016. CHICAGO, ILL. 
Ofisas atdaras subatos vakare iki 8 vai., nedėliomis tarpe 10 ir 
2 vai, po pietų. ________ ’ • *

šerq nuo $500 iki $1500 ir

pakilo iki $10,000.00
” ” 15,000.00
” ” 21,500.00
” ” 54,000.00
” ” 120,000.00
” ” 230,000.00

investuoti Deep Sand Oil Ce. 
New York OH Co.
Peerless Oil Co
Pinol OU Co.
Kern Oil Co.
Coline Oil Co.

dienų Oklahomos aliejaus šuliniai padare 500 naujųI į 500
Mes neužtikriname, kad tamstos investuoti pinigai padarys

OIL AND

Nelaukite, 
draugams 

Inves-

Iftpildykite šitą blanką ir prisiųsta te mums tuojaus, o gausite aliejaus įsu kų žemlapj ir pilnas 
informacijas.

Vardas Adresas

SSOBSCmSi

PROVOKUOJA
“'T'TTXT’V ir moterų ir vaikų 1 Hr V I 1N JZy mėnesinis priedas 

—VISIEMS META MR KAINUOJA TIKTAI $1.00—
Užrašykite ją savo d rang ms ir pažįstamiems ir patarkite 

kožnam lietuviui skaityti.
Užsakymus ir piningna reikia siųsti sekančiu adresu:

A. B. STRIMAITIS,
307 West 80th Street, New York Qty.

Užsirašyk sau ar savo pažįstam lema didžiausią savaitraitį

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”
instcigta 1886 m.

„Vienybę Liet.** privalo skaityti kiekvienas lietuvis Ir lietuvaiti.
„Vienybė Liet.*' talpino moksliškus ir pamokinančius straipsnius.

PRENUMERATA METAMS: .
Suvienytose Valstijose...$2.00; pusei metų $1.0®«
Kanadoje................................ 2.50; pusei metų $1.25.
Kitose viešpatystėse...........3.00; pusei metų $1.50.

Pažiūrėjimui siunčiame vienų numerį dovanai ir knygų katalogą- 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ.

"VIENYBE LIETUVNINKŲ”
120—124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.

Mokykis Prancūzų Kalbos
Užsirašyk“Amerikos Lietuvį”,kuriame ra? 
si geriausių Raštų, Žinių, Juokų ir Eilių
Taipgi dabar ką tik prasidedaFrancuzų Kalbos Lekcijos, labai nau­
dinga nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti. Ypatingai jau­
niems, kuriems gal atseis Francijcj būti, visiems kareiviams nau­
dingaužsirašyti “Amerikos Lietuvį" $2.00 metams.

“AMERIKOS LIETUVIS’
15 Millbury Street, Worcester, Mass,
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T.M.D. Reikalai.
f TMDN AA. SUVAŽIAVI­

MAS.
E Gruodžio 23 d. 11:30 vai. 
ryto p. Cibo svetainėje pra­
sidėjo Tėvynės Mylėtojų 
Draugijos Naujosios Angli­
jos Apskričio kuopų atstovų 
susivažiavimas. Dalyvavo 
'keli desėtkai delegatų ir svė 
čių.

Po įžanginės Apskričio 
pirmininko, p. J. Strimaičio 
kalbos tapo peršaukti atvy­
kusieji atstovai ir išrinktas 
prezidiumas: S. Zaveckas— 
pirm., J. Sekevičius — vice­

pirmininku, K. Norkus — 
Isekretorium.

fr Malonu buvo matyti būrį 
susi važia vu siu jaunų vyrų, 
pilnų energijos ir prakilnių 

[norų.
Delegatų kalbos buvo ne- 

išpasakytai įdomios: visi iš- 
| reiškė savo norus, bei pada- 
vinėjo planus ir sugestijas, 

[kokiu budu praplatint kuo- 
Į daugiausia musų liaudžiai 
naudingos literatūros; kaip 
sužadinti žmones prie orga- 

[nizavimosi; kaip išauklėti 
[musų liaudyj savystovumą, 
etc.

ir ant keršto apsėjo visą 
Lawrence’ą plakatais, kad 
tuom pačiu laiku įvyks dide­
lės prakalbos "Apie Lietu­
vos respubliką,” — betgi į 
Tėvynės Mylėtojų prakal­
bas suėjo apie 600 žmonių: 
visos sėdynės neperdidelėj 
Cibo svetainėje buvo užim­
tos, pasieniai, užpakalis, vi­
durys salės ir galėreja buvo 
kimšte prikimšta apšvieste- 
sniąje, daugiau susipratusia 
Lawrence’o publika.

Į ’’respublikoniškas” pra­
kalbas beveik nieks iš pro­
taujančių žmonių nėjo, nes 
yra žinoma, kokią ’’respub­
liką” tie ponai Lietuvoje per 
amžius laikė.

Prakalbų programa pra­
sidėjo gerbiamo Z. Jankaus­
ko, vakaro pirmininko, žo­
džiu.

Pirmiausia trumpai, bet 
šį kartą labai nuosekliai 
kalbėjo kun. vysk. S. B. Mic­
kevičius: jis darodinėjo, 
kad tik per skaitymą gerų 
knygų ir laikraščių, per 
protavimą ir mokslą žmo­
gus tobulinasi ir gal page­
rint savo gyvenimą.

Paskui buvo perstatytas 
”Atg.” redaktorius, K. Nor­
kus, kuris davęs publikai

raft
irys
nd

Kaip suvažiavimo nutari­
mus taip apskričio vaidybos 
bei kuopų atstovų išreikštas 

[.mintis Apskričio ir abelnai 
Tėvynės Mylėtojų Draugi­
jos pagerinimų reikalais vi­
suomene turės progą pama­
tyt protokole. Aš tik pažy­
miu tą prakilnų ir pavyzdin­
gą susivažiavusių TMD. NA 
A. delegatų žygį, kurį jie 
padarė linkui nųteriotos 
musų tėvynės Lietuvos. Se­
sijoms pasibaigus: delega­
tai suaukavo Lietuvos Ne- 
priglmybes Fondan $30.00, 
vardan Kalėdinių dovanų 
badaujantiems Lietuvos 
žmonėms.

Į dešimtdoliarinį L N F. 
skyrių įmokėdamas visą de­
šimtinę įstojo jau daug pa­
sidarbavęs musų tėvynės ir 
pavergtos musų liaudies la­
bui, gerbiamas Petras Czi- 
ras iš Lawrence, Mass.

Įmokėdamas antrus pen­
kis doliarius įstojo į tūks­
tantinę armiją, kovotojų už 
Lietuvoje laisvę ’’Atgimi­
mo” ^redaktorius Kastantas 
NoHkus.

/Po vieną doliarį paauka­
vo įstojusieji į ”1000 po $10. 
r00 ” LNF.X skyrių šie delega­
tai: Jonas Večkys, Jonas 
Žukauskas, . Selvastras F. 
Zaveckas, Juozas Sadaus­
kas, Jonas Sekevičius, K. 
Vileišis, Ign. Tarulevičius, 
K.Sirbikas, S. Geniotis, Jo­
nas Indilas, A. Mockevičius, 
Z. Dzedulionis, Pr. Biliūnas, 
J. Strimaitis ir J. Alekso-

9S 
=S 
ra? 
Įįu 
nau­
jau*
Mu­

nis.

Grandioziškos prakalbos.
Ateityje” ir vietos laik­

raštyje ’’Atgimime” buvo 
pranešta, kad tos pačios 
dienos vakarą ten pat TMD. 
Apskritys rengia prakalbas. 
Nežiūrint į tai, kad nebuvo

porą teisingų komplementų, 
kvietė susirinkusius duot 
nors po kvoterį, kaipo Ka­
lėdines dovanas Lietuvai.

Paskui p. Norksu su ži­
noma veikėja, ponia Valeri­
ja Mikšriene perėjo per 
svetainę užrašynėdami au­
kautojus. Atjaučiau tieji
padėjimą, gerbiami lawren- 
ciečiai, suaukavo ‘į LNF., 
kaipo duodami po mažą ka­
lėdinį prezentą Lietuvai. 
$20.00.

Po vieną doliarį auka­
vo:

Valerija Mikšienė, Adol­
fas Lienis, Antanas Mali- 
nauskis, Marcelė Vaikšno- 
riutė, Marcelė Tamušonie- 
nė, Liudvikas šilabritas, Po­
vilas Krukonis, William 
Sharlovas.

Po 50c. aukavo:
A. Povilaitis, J. Šalans- 

kas, Fr. Penkauskienė, Py 
Samonis, A. Žilinskis, J. Lie­
nis, Ona Janukoniutė, P. Ja- 
nukonis, J. Balčauskas, Jad­
vyga Janukonienė, A. Po­
ciūnienė, R. Baliukas, J. Ba- 
kitskas, Kaz. Alešunas, V. 
Krulikauskas, Kaz. Sasnau­
skas, J. Jaučius ir Jonas Al­
donas.

Smulkių aukų 61c.
Viso vakare suaukauta 

$18.61.
Delegatų aukos, $30.00. Iš­
viso — $48.61.

Kad padaryti pilną pusę 
šimto doliarių draugai be­
vardžiai pridėjo $1.39c. 
Taigi išviso per TMD. N A A. 
parengimą iš Lawrence’o 
tapo pasiųsta L. N. Fondan 
visa pusė šimtines doliarių. 
Garbė rengėjams ir auka­
vusiems tėvynainiams!

Reikia pastebėti, kad au­
kavo daugiausia tos ir tie, 
kurios ir kurie paprastai vi­
suomet aukauja ir aukauja

rius p. J. Strimaitis, kuris 
tat savo ilgoj, turiningoj ir 
populiariškoj kalboj rimtai 
ir nuodugniai aiškino kul­
tūros istoriją nuo pirmųjų 
amžių iki dabartinių laikų 
ir kas bus toliaus.

Gerbiamas J. Strimaitis 
aiškindamas reikalingumą 
kultūros žmonijai, kvietė 
susirinkusius dėties prie T. 
M. D. Pažymėdamas atlik­
tus TMD. darbus ’’Ateities” 
redaktorius darė proporcio- 
nalius išskaitliavimus: kiek 
yra Amerikoje lietuvių, 
kiek jų užsiima skleidimu 
apšvietos ir ko galima dh- 
siekt sukoncentravus visų 
Amerikos lietuvių jiegas 
bendrame kultūros darbe. 
Publika atydžiai klausėsi 
vaizdžios ir pamokinančios 
p. Strimaičio prakalbos.

Daugybė lawrenciečių 
davė prisižadėjimus prisi­
dėt prie TMD., o 18 žmonių 
laike šių prakalbų jau įsto­
jo į vietinę TMD. kuopą ir 
per jos sekretorių p. J. Se- 
kevičių užsimokėjo pilną na­
rystės mokesti.

Apšvietos tikslą aiškino 
ir vakaro pirmininkas p. Z. 
Jankauskas; jis priminė, 
kad Lawrence yra puikus L. 
T.K.B. Knygynas, kuris at­
daras del visų lietuvių. Pir­
mininkas patarė šeiminin­
kėm nelaikyt ant burdo to­
kių žmonių, kurie neskaito 
knygų nė laikraščių. Bur- 
dingieriams patarė negy­
vent pas tokius šeimininkus, 
kurie nedalyvauja musų 
kultūriniame darbe.

Po prakalbų buvo ir de-' 
klamacijų. Sakė monologus, 
deklamavo ir giedojo p. Ste- 
pulionis (?). Pabaigoi pui­
kiai išpildė savo monologus 
gabus jaunas Lawrence’o 
draugas Pranas Puidokas.

Susirinkusi publika buvo 
ypač gerame upe ir nors jau 
gana vėlai buvo, vienok pa­
sibaigus programai nenorė­
jo skirstyties iš svetainės. 
Da ir rengimo lėšų padengi­
mui suaukavo kelis dolia­
rius. Keletas papirko ”A- 
teities” Koop. B-vės Šerų ir 
daugelis užsisakė ’’Ateitį.”

Turiu pastebėti, kad pub­
lika buvo susirinkus įvairių 
pažiūrų ir labai gražiai už­
silaikė. Didžiuma tai buvo 
Liet. Taut. Katalikų Bažny­
čios parapijonai.

Daugiau tokių parengi­
mų! Nes tik per juos gali 
gimti musų visuomenės vie­
nybė ir tveriančioji galy­
bė.

Lawrenciete.

LAIŠKAI Į REDAKCIJĄ.
Waterbury, Conn.

’’Ateities” No. 47 tilpo iš Wa- 
terburio korespondencija apie 
Aušros vakarą — sepktaklį. Ko­
respondencijos rašytojas Kapų 
Kipšas, apsilenkė su teisybe ir 
neteisingai apšmeižė ’’Aušros” 
draugiją ir artistus, nebe, pri- 
simetęs dailės žinovu, nurodinė­
damas kur kuris klydo. Ta jo 
recenzija buvo atlikta labai ne­
teisingai.

Man kaip aušriečiui yrą ne­
malonu, kad ’’Ateityje” patilpo 
tokia neteisybė ir todėl, kai-ku- 
rias vietas čia pataisau.

f 1) ’’Aušros” draugija lošia 
neblogiau už kitas draujas ir ją 
žmonės taip mėgia, kaip ir ki­
tas.

i 2) ’’Aušroje” veikia toki pat 
žinovai dailės, kaip "Varpe” ir 
kitose draugijose.

■3) Satula, režisierius ’’Auš­
ros” lake vakaro dirbo lig po 9 
v. v. už scenos ir ant scenos ir 
tik pačioj pabaigoj išėjo salėn, 
todėl jis gėrėtis ar juoktis iš 
publikos pusės negalėjo.

4) Pavadinimą tūlų artistų 
skerdžiais ir tt. kritikavimą ju­
dėjimų, Kapų Kipšą skaitome ne 
kompe tentišku ir patartume 
jam, kaip jis aušriečiams, nuei­
ti pasimokyti kur-nors, kaip re­
cenzijos rašomos, įgyti reikalin­
gų tokiam rašytojui žinių, bet 
befakčiai, be patarimų, be nieko 
geresnio tik peikti — tą darbą 
gali konekiekvienas Wąterburie- 
tis padaryti.

5) Labai jam dėkuojame už 
patarimą pasimokinti ir mes tą 
supratę anksčiau pradėjome da­
ryti (mokintis) ir Tamsta jau 
pavėlinote su patarimu.

6) Musų lietuvių teatrą rei­
kia kelti ir tą mes žinome ir mu­
sų noru tai yra. Bet mes nema­
nome, kad jus, p. K. K., pakel- 
iumėte rašydami panašias ko­
respondencijas. ‘

7) Mes gerbiam ’’Varpo” vei­
kimą, gerbianti artistą A. Vit­
kauską ir jo trusd ir mokinimu 
sutiktume pasinaudoti ir prigel- 
bėti jam, vienok to nebūtų gali­
ma iš aušriečių tuomet sulaukti, 
kuomet K. K-šai šmeiž, nes kįla 
nariuose neapykanta, prieš, gal, 
visai nekaltus žmones ir tuomet 
geri gerų žmonių norai palaiko­
mi už blogus, už veidmainingus, 
ir atėjus vienybės ir bendro dar­
bo klausimams, mažai ką galima 
atsiekti.

8) Po šito musų pataisymo, 
skaitome tą dalyką užbaigtu ir 
prašytume Kapų Kipšo ir kitų 
korespondentų ateityje būti tei­
singais ir nesistengti savo drau­
gus padaryti savo priešais.

9) Tariame ačiū ’’Ateities” 
Redakcijai už atitaisymą ant 
mus išspausdintos neteisybės ir 
tikimės, kad ateityje nei p. K.K. 
nei kiti nesistengs musų d-jos 
pastangose matyti vien juoda, 
bet kur bus negera, tai draugiš­
kai ant vietos stengsis pataisyti 
geru patarimu ir visi lavinsimės 
solidariai dailės srityje. *

Su tikra pagarba
Pranas šiugždinis.

Didžiausis ir naudingiausia 
laikraštis.

Neužsiima baimėmis nė pole­
mikomis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“DIRVA” verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik $2.0p'metams.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50.
Kitose šalyse $3.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
„DIRVA”

2004 ST. CUIR AVE. CLEVELAND, ONIO

Dantis Išegzaminuoju
-----DYKAI------

Gydau dantų ligas. Expertas 
auksinių dantų ir tiltukų 

(Bridgework Restorations).' ' ,
DR. A. H. N. FLINK, 

210 Hanover st., Boston, Mass. 
Atdara iki 8 P. M. Nedčliomis 
iki 2 P. M.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir k t

KAINA TIK 20c.
Iman tiems daugiau ir per kup­

riams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

“ATEITIS” 
366 Broadway,

So. Boston, Mass.

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškai 
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison ave^ Boston, Mass.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
ST. BARACEVICZ.

kepami rėkite, kad aš važiuoju ir j ki 
us miestus ir nei kiek brangiau ui 

tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukite* 

as mane. Aš rokuoju už palaidoji- 
ną didelių $45.00, už mažų $15.00. 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Blass. 

Tel. So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta:

2S7 D st., So. Boston. Mass.
TeL So. Boston 1052—W.

ŽIEMA Ateina

| pagarsinta išanksto, net jo- 
kių plakatų nebuvp; o taip­
gi nepaisant į tai, kad kun. 
Vermauskas (ryminis) lyg

prakilniems tikslams.
Tuom TMD. vakaras da 

nesibaigė:, ant estrados pa­
sirodė ’’Ateities” redakto-

PAIN-EXPELLER 
tai kiekvienos šeimynos geriausia draugas, kuris 
tikrai'pagelbi nuo visokių kentėjimų ir skausmų.

Dabartinės gyvenimo aplinkybės privertė 
branginti iki 35 centų mažą buteliuką ir iki 65 centų 
didelj.
Pilnai tikėkite, kad gausite visada tą senai išbandytą 

,gyduolę tokio pat gerumo ir pagelbingumo. Nesi- ( 
duokite apgaut suklastuotais vaistais, parduodamais 1 
už pigesnę čienią. # |
Šia seną tikrą gyduolę gausite visuomet tokiame ( 
pa keli j e, kaip čia parodyta. Pirkdami žiūrėkite, kad 
butų ant pakelio ženklas „INKARAS” ir žodis 
„LOXOL,” o taipgi musų pavardė.
Tikrasis PAIN-EXPELLERIS parduodamas visose 
aptickose. Galite gauti ir tiesiog iš mus. Patariame 
pirkt buteliuką už 65^ centus, nes jame yra gyduolių ,1

dvigubai daugiau, negu už 35 centus. a
F. AD. RICHTER & CO.

74-80 Washington Street, New York J

Bus šalta Dabar geriaaalM 
laikas užsisakyti Overkotus kuriuo* 
mes pasiuvam puikiai sulig va­
liausios “block” sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožoam žmogui, 
žemos kainos—dsrbas gvaran- 
luotaa. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, ižprosinam ir su- 
talsom.

So. Boston Custom Tailors, 
K. Plioplis, A. Samokaitis sav. 
278 Broadway. South Boston. Mass.

Dr. George P. Ross 
NO 
REQJJI^

DENTISTAS.
Traukia dantis be skausmo.

Lengvais išmokėjimais.
455 Broadwaj, So. Boston, Mass.Platinkite ^Ateitį” darbo žmonių laikraštį.

Dr. Paul J. Jakmauh
(Jalrimavičiua)

Priėmimo valandos: nuo 2 iki 
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6 

vai. vakare.
509 Broadway, Kampas G St, 

So. Boston, Mass.
Telephone South Boston 502

ir pataikom akinius.

H. S. Stone O.D.
Akiu Specialistą*.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

_ RUSKAS DAKTARAS

Dr. N. A. Glebow,
Specialistas Veneriškų ligų. Įgijęs 
mokslą Bėdino, Vienos ir kituose 

Europos universitetuose.
884 Malo St.. Cmbrldp, Mus.
Ofiso vai. nuo I iki 2 ir nuo 6 iki 8 
po piet. Nedėlioms nuo 12 iki 1 d

Kitas ofisas
428 Ciflhi £1., Jimalca Plan, Mass. 

rele/nTes:'jamuci 1851 W
ir Cambridge 1235 J.

Bell Pitone, Dickinson 3995 M.

Dr. Ignotas Stankos
121OS.Iroii St., Pilladalpli la. Pa.
Physician and Surgeon (lietuvis 
gydytojas ir chirurgas pabaigęs 
Indianos Universitetą). Gydo vi­
sokias ligas vyrų, moterų ir vaikų. 
Daro operacijas.
Ofiso valandos: 9-11 ryto, 2-4 po 
vakaro. Nedėliomis: piet, 7-9-119 
ryto, 1-4 po piet.

Labai Puikus
RESTORANAS!

Geriausia vieta del vy­
ry pietus ir vakarienę 
suvalgyti. Lietuviški 

valgiai gaminami.
J. Mathus.

344 W. Brutvij, Si. Otrtn, Miu.

PUIKIAUSIA SO. BOSTONE 
BARZDASKUTTKLA IB 

KIRPYKLA.
JUOZO KAZIUKONIO.

Užlaikau geriausiua barbe­
nus, pridaboju švarų, skutams 
ir kerpame visokiomis mado­
mis — kaip kas nori. Mano 
barzdaskutykla randasi po

224 W. Broadway,
• So. Boston, Mass.

(52)

Telephone So. Boston 60S

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuviška pavarde buvo 
Vincas P. J. Kavaliauskai

315 W. Broadway

$2.00 Į dieną $2.00 Į valandą 

KURIS 
JUMS OERIAUS PĄT1KTŲ

Geri '‘Lietuvos“ laikraščio agentai 
lengvai padaro po $3.00 į valantį iluo> 
su nuo darbo laiku.

Jtįi turite proga pislj Padaryti. 
Ir nereikalaujate savo darbo mesti. 
Klauskite platesnių informacijų, rašyda-

"LIETUVA”
8H W. UM St Cblcųo, m.



ATEITIS

; Vietos žinios.
SVARBUS PRANE­

ŠIMAS.
Lietuvių Ukėsų Draugi­

jos laikytame susirinkime 
gruodžio 16 d. 1917 m., buvo 
renkama nauja valdyba 
1918 metams ir išrinkta 
šios ypatos: pirmininku M. 
Venis, vice-pirm. T. Galinis, 
p»otokolų rast M. Versiac- 
kas, finansų rast. A. Lat-Z 
vinskas, iždininku A. Komi- 
čius, maršalka V. Jurgelai­
tis, vadovas J. Slivkauskas.

Sekantis metinis susirin­
kimas atsibus sausio 20 d. 

• 1918, 2-rą vai. po pietų, Lie­
tuvių vetainėje, So. Boston, 
Mass.
Šiame susirinkime užims i 
nauja valdyba savo vietas ir 
pradės darbuotis neskirda­
ma jokių partijų ir žiūrės, 
kad butų vienybė tai bus ir 
galybė.

Patartina visiems prigu­
lėti prie šios politiškos drau­
gijos. M. V.

L. LABDARYSTĖS D-JOS 
NAUJA VALDYBA.
South Bostono Lietuvių 

(Labdarystės Draugijos val- 
dybon išrinkta ateinan­
tiems metams.

Pirmin. P. Jankauskas, 
viče-pirm. A. Kupstis, pro­
tokolų sekr. S. Mockus, fi­
nansų sekr. J. Pečiulis, ir 
kasierius C. Jurgeliunas.

Board derektoriais: >— J. 
Likas, J. Šokas, U. Yanuška,
M. Gričius, K. Vilaišis, mar­
šalka F. Sinkevičius.

Metinis susirinkimas lie­
tuvių Labdarystės Draugi­
jos bus 2 d. sausio, 1918 me­
tų, seredos vakare, prasidės 
7:30 valandą.

Malonėkite visi nariai 
atsilankyti, nes yra daug 
svarbių reikalų aptarti ir 
bus išduotas pilnas rapor­
tas.

A. RasimaviČius, sekr.

Iš S. L. šv. Kazimiero d-jos 
susirinkimo.

Virš minėtos draugijos 
susirinkimas buvo laikytas 
gruodžio 23 d. 1917 m. Lie­
tuvių Labdarystės svetainė­
je, So. Boston, Mass.

Čionai prisieina pažymė­
ti, kad ši draugija yra kul- 
turingiausiųjų pašalpos d- 
jų, kuri toli pralenkus visas 
kitas draugijas savo prog­
resu ir labdaringais dar­
bais. Ji visuomet aukoja 
daugiaus negu bile kuri kita 
draugija. Štai ir šiame su­
sirinkime, prisiminus ke­
liems Neprigulmybes Fon­
do veikėjams nutarta paau­
koti į Neprigulmybes Fondą 
metinę auką kaipo Kalėdų 
dovaną $100.00. Turėtų im­
ti pavyzdį kitos draugijos ir 
neatsilikti, bet dėti visas pa­
stangas, kad padidinus Ne­
prigulmybes Fondą, sustip­
rinus jojo pajiegas išgavi­
mui Lietuvai Visuotinos 
Neprigulmybes.

Taipgi išrinkta nauja 
valdyba 1918 metams: pirm. 
Stasys Mockus, vice-pirm. 
V. Račkauskas, iždin. Pet­
ras Kyburys, maršalkos J.

f(ALEDŲ Į)OVANOS
M MIB W W W R Mt l» WWgUPW UH « W 

j [ ietuviij Muzikos Konservatorija.
ORAUeidU BĘ1KAL1 I

Visi gali pas mus. išsirinkti čeverykus: vyrų, moterų 
ir vaikų. Marškiniai del vyrų nuo 59c iki $3.00. Nek- 
taizos (kaklaraiščiai) nuo 25c iki $1.50. Gražiausio 
šilko Saikas nuo $1.00 iki $5.00. Skrybėlės nuo $1.00 
iki $6.00. Taipgi pančekos, kalnieriai, guzikai, špilkos1 
ir taip toliau.

RAKANDŲ NUMAŽINTA KAINALovos, ko­
modos, krėslai, pečiai, matracai. Siuvamos mašinos. 
Graphophonai nuo $15.00 iki $300.00, a taipgi visokių 
rekordų lietuviškų ir angliškų. Adresas:

C. P. YURGELUN
377 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS, f

Ar svarstei pirkti P
vais išmokėjimais ? ianą arba Automatišką Pianą, leng- 

Jeigu turi Pianą
ant musų Automatiškų Piaarba Grafonolą, gal norėtum mainyti 
bar nežingeidauji, bet gal 
Atlyginsiu pinigais, jeigu 
nuo Hallet & Davis Co., 
Tamstai bus atlyginta.

Su automobiliu
Drauge:—
Atvirute praneškit:

JOHN J. O’BRIEN,
SO. BOSTON, MASS.

nų, lengvais išmokėjimais. Gal da- 
žinai ką kitą, kuris nori pirkti Pianą, 
priduosi man vardą to, kuris pirktų 
per mane. Kaip tik parduosiu, tai

nu veži u parodyti daugelį Pianų.

25 VALE STREET,

NAUJŲ METŲ LA ŪKIANT Muzikos ir Dramos Drau­

gija "Gabija” rengia puikų

Koncertą ir šokius!
bus PANĖDELYJE, GRUODŽIO-DECEMBER 31 D., 1917 M„ 

Lietuvių salėje, kampas E ir Silver Streets, So. Boston, Mass. 

Prasidės 7:30 vai., vakare ii; trauksis iki 1-mos valandos nakties

Račkauskas, ir M. Morksa. 
Direktorių Tarybon: — P. 
Jankauskas, V. Račkaus­
kas, J. šiliauskas, J. Mikalo­
nis, A. čeplikas, B. Navic­
kas, A. Komičius.

J. M. Pečiulis.

IŠLEISTUVĖS KAREI­
VIŲ.

Gruodžio 16 d. ’’Lietuvių* 
Jaunimo Ratelio” buvo su­
rengtas šeimyniškas vaka­
rėlis, atsisveikinimui savo 
narių, pašauktųjų į Suvie­
nytų Valstijų kariuomenę. 
Apie 6 vai. vakare prisirin­
ko daug jaunimo, atvažiavo 
svečių iš Montellos, Law­
rence, Mass. Jaunimas bu­
vo nuliūdęs. Tik rengėjai 
užimti darbu bėgiojo po 
svetainę rengdami vakarie­
nę. Jaunimas žaidė kelius 
įvairius žaislus, padainavo 
dainelių ir kiek nusiraminus 
baliukas prasidėjo. Sve­
čiams susėdus prie pareng­
tų stalų ir užkandus, pirmi­
ninkas ratelio S. Jakubaus­
kas perstatė L. Stasiulį, ka­
reivį, kuris pasakė graudin­
gą atsisveikinimo prakalbė- 
lę, kviesdamas visą lietuvių 
jaunimą palaikyti lietuvių 
dailę ir po karės grįžti ten, 
kur banguoja Nemunėlis, 
kur Šešupė miela plaukia. 
Antras kareivis, J. Palionis 
taip-gi pasakė, kad jis eis 
kariauti už demokratiją, 
bet ne už kapitalizmą. Tre­
čias kareivis, B. Uždarinis, 
kuris jau trįs mėnesiai kaip 
kempėje, kalba bardamas 
jaunimą, kad tąsosi su sve­
timais ant kampų ir prisi­
pažinęs, kad ir jis taip da-

ATIDAROMA DVASIŠKA

SEMINARIJA
Kadangi žmonės kas-kart kreipia® 

reikalaudami sutvėrimo naujų Ameri­
kos Lietuvių Tautines Kataliką Baž­
nyčios Parapiją, tat tam reikalingi 
kunigai. Rimti žmonės, baigusieji 
teologijos ar filosofijos mokslą, o 
taipgi gimnazistai gali išeiti j kuni­
gus, pastodami į dvasinę seminariją, 
kurios kursas tuoj prasideda. Reika­
laudami informaciją rašykite

Rt. Rev. S. B. Mickevicz, 
156 Garden st., Lawrence, Mass,

ręs, bet dabar jau pažįstą 
save ir esąs lietuvys ir ka­
riausiąs už Lietuvos laisvę. 
Ketvirtas kareivis, B. Kud- 
revičius perstatytas susi­
graudino irpasakė:”Sudiev! 
Gal jus jau nematysiu, nes 
panedėlyje išvažiuoju 8:30 
iš ryto.”

Graudu ir skaudu pasi­
darė, kuomet reikėjo atsi­
sveikinti su jaunikaičiais, 
manant, kad tai ir paskutinį 
sykį.

L. J. S.

’’ATEITIES” AGENTAL

LAWRENCE,' MASS.
A. Ramanauskas, 101 Oak st
J. Žukauskas, 101 Oak st •
L. Vaitkevičia, 3 Gens Court.

MONTELLO, MASS.
B. Juodris, 16 Sprague st
S. Geniotis, 79 Vine st.

. .S. šleinis, 79 Vine st
P. B. Miškinis, 35 Arthur st

CAMBRIDGE, MASS.
P. Bartkevičia, 877 Cambridge 

st
S. Morkis, 719 Main st

NEW HAVEN, CONN.
K. A. Makarevičius, 255 Wal­

lace st
A. Zdažinskas, 41 Walcot st 

DETROIT, »MICH.
F. A. Račkauskas, 434 Ca­

meron st
J. Petrauskas, 1929 Chopin st

, ....... -
ATIDARO MOKSLO SEMESTRĄ IŠ 20 LAPKRIČIO 

IR TĘS IKI 20 DIENAI BIRŽELIO, 1918 METŲ.
JAUNUOMENE, Naudokies Proga ir Mokinkies! į

Tėvai, siųskit vaikus mokinties piano, smuikos, ; 
flauto, klemetto, čello, dainavimo ir teorijos. Speci- = 
ales lekcijos dainavimo ir kompozicijos. ■

Mikas Petrauskas
395 BROADWAY, SO. BOSTON. MASS. Į

Ė
8 Serganti Vyrai ir Moterjs skite pas Mane!

Su bent kokia chroniška, nervą arba šiaip kokia liga, kuri reikalauja 
specialisto patarnavimo.

JIEŠKOKITE PAGALBOS TEN, KUR GALĖSITE JA SURASTL 
t Pradėkite tiesiai eiti Sveikatos keliu.

SUSIVIENIJIMAS LIETUVIU 
ŠVENTO KAZIMIERO DRAUGUI 

Viršininkai Ir jų^ntrašal: i 
J. Pečelingiv — pirm., LManmit, 

Roslindale, Mass.
St. Mockus—Vice-pirm. 194 AM 

st,
J. M. Pečiulių — Prot rašt,15B» 

rill PL,
M. Mockapetris —Fin.

Bolton st,
Julius Mikalonis —l'Y0ninkas, iš 

D st,
Pranas Sinkevičius 1 MiTialJ 

75 Mercer st.,
K. Vestfilda — II. MathAąjH 

Bolton st f ■

Visi So. Bostone, Mass. mNE 
Sekantis susirinkimas bus 

Gruodžio 28 d., 1917 m. 2-tų ii 

pietų Lietuvių svetainėj, So. Bota, 
Mass.

J. M. Ačinlią nt

673
Washington Str.

arti Boylston St.
ant antrą lub.

Ofiso valandos:
j. 9 vai. ryte iki 4 vai. 

po pietą.
nuo 6 vai. iki 8 vak '

Nedėliotais
10 vai. ryte iki 2 

po pietą.

t Jums išegzaminavimas nieko nekaštuos, jeigu Jus čia gydysit^^ 
Geras ir užtikrintas ištyrimas (egzam.) parodys Jums tikrą fizillrą 
stovi ir padės Jums atstoti ant sveikatos kelio. Tas išgelbėk Jus 
nuo kanžių ir kitur negero gydymo. ' . f

Daug metų praktikavęs. Paskiausieji ir geriausieji gydymai-  ̂
medikališki ir elektriški. Naujausi ir geriausi prietaisai. Viskas kas 
geriausia sergantiems.

AR JUS KENČIATE
Nuo silpnų nervų, skaudančio nugarkaulio, užmiršimo, nenonna- 

lio širdies mušimo, silpnų plaučių, apsnūdimo, sunkaus jautimo, 
galvos skaudėjimo, svaigulio, neaiškaus matymo, silpnumo sąnarių, 
uleerio, žaizdų, kataro, užkimimo gerkles, nuo skausmų viduriuose 
arba nugaroj, gerklės skaudėjimo, apvilktą liežuvi, konstipacija, re­
umatizmo skausmą arba spaugų? šių ir daug kitų ligų, nuo kurių 
matosi pirmas persergėjimas, nustoti sveikatą ir vikrumą ant visa­
dos.

Aš gydžiau vyrus ir moteris per daug metų. Vienas atsilanky­
mas pas mane užtikrins Jus apie mano gabumus ir užganėdins Ju­
mis, kodėl aš turiu tiek gerų pasekmių j trumpą laiką mano gydymo. 
Aš gydau tik tikrą priežastį ligos ir silpnumai pranyks. Atminkite, 
kad pasitarimas yra absoliutiškai veltui.

Ateikite pas mane tuojaus, jeigu Jums reikia gydytis. Užvilki- ' 
mas ligos yra pavojinga. Nei viena liga nestovi ilgai be veikimo.

DR. J. H. KENEALY
673 WASHINGTON ST. Į

Antros durys nuo Boylston SU BOSTON,.MASS. !

VISI PERSKAITYKITE
’ATEITIES” SPAUSTUVĖS . 
DARBAI VISUS UŽGANĖ-' 

DINA.

Mes gauname nuo daugelio 
musų draugų pranešimus, kad 
musų spaustuvės darbais visi 
geriausiai patenkinti, štai vie­
nas ir tokių laiškų: 
Gerbiamieji:—

šiuomi prisiunčiu money or­
derį uų $5.40 už tikietus ir pla­
katus ir tariu širdingai ačių už 
gražų atspausdinimą ir už pri- 
siuntimą j laiką.

Su tikra pagarb.
M. Kasparaitis. 

Racine, Wis.

, Todėl visi atminkite, kad ”A- 
teities” spaustuvėje, knygyne 
ir kiti patarnavimai atliekami 
kuopuikiausiai, greitai ir sąži­
ningai, nes ’’Ateitie^” įstaiga 
— yra visuomenės įstaiga, žmo­
nių įstaiga, žmonių artimiausia 
draugė.

’’Ateities’' kooperacijos B-vė 
turi 200 suvirs šėrininkų ir jų 
skaičius dar vis auga. Šeras $10.

Tautieti! jei dar neprisidė­
jai į "At.” Koop. B-vę, tai tuoj 
prisidėk, nes mums reikia su­
rinkti vieną tūkstantį šėrininkų. 
Tuomet ’’Ateities” Koop. B-vė 
ir laikraštis bus tvirčiausias ir 
galės geriausiai visiems patar­
nauti.

Rašydami kreipkitės šiuo ad­
resu:

"Ateitis”

399 W. BROApWXY>K
Sq/bQ8TONi1 

S’ ( DIDŽ: UN1V.

LIETUVIŲ UKĖSŲ DRAUGUOS 
Administracija, So. Bosimu M*
S. Norkūnas — pirmininku, IM— 

4th st,
A. Cebatorius — vicc-pinniniBkiĄ 

1518 Columbia rd.,
M. Versiackas — prot. raštininkasį- 

105 Silver st,
A. Latvinskas — fin. nftminku 

252 Bowen st.,
M. Mockapetris — iždininku, Wj 

Bolton st.
P. Geležinis — maršalka, 141 Sixlh 

street.
tainėje, So. Boston, Mass.

Sekantis susirinkimas bus Sausio 
20 d. 2 valandą po pietų Lietuvių cto- 

Užkviečianie visus narius pribull 
j šį susirinkimą būtinai, nes nauj* 
valdyba turės užimti savo vietas jw 
visų d-jos narių.

Sueikit visi ant laiko.
M. Versiackm, aekr.

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ M08 
NAUJOSIOS ANGLIJOS APSKII-

CIO VALDYBOS ADRESCAI: ‘J

J. Strimaitis, pirm.
J. Baniulis, pirm, pagelb.

Abiejų adresas: 366 W. Brori* 
way, So. Boston, Mass.

S. Geniotis, užrašų sekr.
S. šleinis, finansų sekr.

Abiejų adresas: 79 Vine st, Mos­
telio, Mass.

K. Vaičiūnas, kasininkas.
Organizatoriai: p *
Z. Jankauskas, 101 Oak st, Law­

rence, Mass.
J. Kerdiejus, 366 W. Broadway, Bo.

Boston, Mass.
A. CiŽauskas, 16 Sprague st, Mon­

tello, Mass.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome

Laikrodžius)
jpii.

ir visokiu 
gatunku 
žiedus.

Duodame viską
•žiu.* Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimti duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

ant bargo — lengvą išmokė­

J. P. TUIN1LA,
BOOKS ai WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

^Sc^NTAR^
DEMOKRATINfiS TAUTOS LAI­

SVES SANTAROS LAIKRAŠTIS.

Kaina Rusijoje 8 rub. metama; pu­
sei metų 5.50 rubl.; 8 mėnesiams 2JJ0 
rub.; vienam mėnesiui 1.00 rub.; vie­
no numerio 2 pusi — 10 kap., 4 pusi 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU / KARTU 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijos adre­
sas: Russia. Petrograd, Baskov per. 
32, 6.

Skelbimo petito (1/6) eilutė 1 pus­
lapyje — 1 rub., 4-ame pusi. — 75

Adreso pamainymaa —- 40 kap.

EINA ANTRADIENIAIS IR 
PENKTADIENIAIS.

AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTINIS 
SANDAROS NAUJOSIOS ANGLI­

JOS APSKRIČIO VALDYBOS ,
ADRESAI:

’K. Jurgeliunas. pirm.
877 W. Broadway,

J. Kerdiejus, sekr.,
- 366 W. Broadway.

Abudu So. Boston, Mas*
S. Aleinis, fin. rašt,

79 Vine st, x
P. Kazlauskas, kasiu., ’

17 Enterprise st
Abudu Montello, Mau.

Organizatoriai: *4
J. Baniulis, 366 W. Broadway, S*

Boston, Mass.
J. Sekeviėius, 101 Oak at, 

Lawrence, Mass.
S. Geniotis, 79 Vine at, 

Montello, Mass, s 
LlEl’UVLŲ DRAUGIJA y

me


